Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

Малоархангельского района

«Архаровская основная общеобразовательная школа»

Отчет о  работе  

 по военно-патриотическому воспитанию
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2020 год

В 2019 -2020 учебном году  работа  школы по военно-патриотическому воспитанию была посвящена 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.

 Основной целью военно-патриотической работы  являлось воспитание у молодежи гражданственности и патриотизма, чувства гордости за славное историческое и боевое прошлое нашей Родины, утверждение идеалов гуманизма и милосердия.   Ребята участвовали  в  гражданско-патриотических мероприятиях и акциях по увековечению Памяти защитников Отечества, спортивных состязаниях.

Развитию интереса к истории своей  Родины  способствовали    патриотические    мероприятия. 

2 сентября 2019 года (День знаний)  был проведен   Урок Победы, посвященный Году памяти и славы в ознаменование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Ребята  познакомились  с исторически знаменательными датами и 

событиями Великой Отечественной войны.

В целях воспитания российской гражданской идентичности и патриотизма, уважения к Отечеству, к истории и культуре России на примере ратного подвига и единения всех граждан, независимо от происхождения, вероисповедания и социального положения, во имя свободы и возрождения российского государства 1 ноября 2019 г. был проведен устный журнал «Их помнит вся Россия», посвященный Дню народного единства. В содержании мероприятия можно выделить несколько блоков: 

-Защитники родной земли (Иван Сусанин, Кузьма Минин, Дмитрий Пожарский). 

-Осада Кремля и капитуляция поляков в октябре 1612 года. Изгнание врага из Москвы, положившее начало освобождению русских земель от иноземных захватчиков. 

-Мемориализация – памятники героям-освободителям (памятник Минину и Пожарскому в Москве, памятник Ивану Сусанину в Костроме).  

27.01.2020 г. в рамках Всероссийской акции «Блокадный хлеб»  был проведен   урок памяти «Блокадный хлеб». 

Цель урока: сохранение исторической памяти о мужестве и трагедии мирного населения блокадного Ленинграда через интерактивные символы памяти.  Учащиеся расширили свои знания о гражданском подвиге жителей и защитников блокадного Ленинграда, о значении обороны города в общей Победе в Великой Отечественной войне. Большой интерес у ребят вызвал интерактивный блок. Учащиеся разделились на 2 команды. Командам-участникам было предложено  представить себя разведчиками – защитниками Ленинграда – и выполнить ряд заданий верховного командования: «Азбука Морзе», «Последнее послание»,  «Шифровка», «Кроссворд» о подвиге альпинистов, которые маскировали высокие объекты города, являющиеся ориентирами для немецких летчиков. Ребята успешно справились со всеми заданиями.

11 февраля 2020 г. в школе прошел  День памяти юного героя-антифашиста, посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Цели: расширить представления учащихся о героизме советского народа; формирование чувства  гордости за свой народ и свою армию, уважения  к истории своей страны.

Задачи:

1. Показать важность подвига по защите Родины для каждого человека.

2. Расширение и углубление знаний учащихся об истории ВОВ, о памятной дате 8 февраля «День памяти юного героя-антифашиста». 

3. Воспитание активной гражданской и патриотической позиции учащихся.

 Учащиеся 8-9 классов подготовили сообщения  о жизни и подвигах пионеров-героев.  Большой интерес вызвала викторина «Дети – герои ВОВ».

21 февраля в школе прошла конкурсная игровая программа «Вперед,  мальчишки!»

Цели:

1.Сохранение патриотических традиций воспитания гордости, и уважения к Вооруженным силам страны.

2.Пропоганда здорового образа жизни в школе, и в семье, развитие силы, ловкости, смекалки и выносливости.

3.Развитие умений коллективной деятельности, ответственности и взаимовыручки.

В конкурсной программе участвовали 2 команды «Десант» и «Пехота»

Весело и оживленно прошли конкурсы: «Составь слово», «Передай мяч», «Болото», «Бой петухов», «Кенгуру», «Скакалка», викторина «Юный патриот».

По итогам всех конкурсов победила команда «Пехота», набравшая 77 баллов, команда десант набрала 55 баллов. Все участники были поощрены сладкими призами.

3 марта 2020 г. в школе прошел конкурс юных чтецов «Живая классика», посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. В рамках Конкурса участникам предлагалось прочитать отрывок из выбранного ими прозаического произведения о Великой Отечественной войне.

Цель конкурса:

Воспитание гражданственности и патриотизма у детей и подростков на примере лучших образцов советской литературы о Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. В конкурсе приняли участие учащиеся 3-9 классов. Выразительно, эмоционально, трогательно прозвучали следующие произведения: Ю.Яковлев "Девочки с Васильевского острова",

А.Толстой "Салют победе", И.Турчин "Крайний случай", В.Розов "Дикая утка", С.Алексеев "Подвиг у Дубосекова", Е.Рыбаков "Небольшой рассказ о войне".

Призовые места распределились следующим образом:

1 место - ученик 9 класса Мартынов Андрей

2 место - ученик 9 класса Сальников Илья

3 место - ученик 3 класса Юшин Андрей, ученик 4 класса Гридасов Артем

Учащиеся школы принимали активное  участие  во  всероссийских конкурсах, посвященных 75-летию Победы в Великой Отечественной войне: 

-«Лица Победы», 

-«Правнуки Победителей»;

-Конкурс «Лучший школьный музей/комната/уголок                                                                         памяти Великой Отечественной войны»;

-Всероссийский  конкурс  молодежных проектов «Наша история»  (исследовательская работа (проект) «Героические страницы истории России»);

-Проект «Дорога памяти»; 

-Всероссийская акция «Георгиевская ленточка»;

-Всероссийская акция «Голос весны»  

Принимали участие  в региональных  конкурсах, посвященных 75-летию Победы в Великой Отечественной войне: 

Региональный конкурс исследовательских работ «О героях былых времен»;

-Региональный  конкурс «Лучший рассказ о войне»  (рассказ «Война в судьбе моей семьи»);

-.Конкурс сочинений на иностранном языке «Весна Победы» ( сочинение «Письмо солдату»);

-Дистанционная онлайн - фотовыставка «Бессмертный подвиг».

-Региональный  дистанционный видео - конкурс

«Строки, опаленные войной», посвященный  75-летию Победы 

в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов;

-Региональный  конкурс исследовательских работ «Храмы, музеи, усадьбы Орловской области»;

.-Муниципальный  конкурс  творческих исследовательских работ «Трудовая доблесть малоархангельцев-залог процветания родного края».                                                                                                                                                        

