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Введение

В каждом селе, деревне, городе, есть интересные люди, о которых хочется рассказать всем.  Я хочу, чтобы ничего не исчезло бесследно, чтобы осталась память в наших сердцах о людях, которые оставляют в своей жизни добрый след. Каждый школьник должен знать историю своей малой родины, знать и хранить память о своих земляках, их делах. Если мы будем интересоваться жизнью других людей, историей своей страны, будем стремиться делать что- то хорошее, то мы вырастем добрыми и порядочными, людьми.

Цель: сохранение памяти о лучших тружениках старшего поколения,  которые прославили своим трудом малую родину, внесли  огромный вклад в развитие и процветание Малоархангельского района.

Задачи:

-изучить историю жизни и  деятельности земляков,   удостоенных государственными наградами за доблестный труд;

-пополнить фонд школьного краеведческого уголка  за счет   собранного материала.

Объект исследования: земляки, их личный пример, вклад в развитие современного общества.

Предмет исследования: биографии земляков, их общественная и трудовая деятельность.

  Методы исследования: 

1) встречи и беседы с родственниками тружеников, удостоенных государственными наградами за доблестный труд ;
2) встречи и беседы с тружениками, удостоенными государственных наград за доблестный труд;

3) интервьюирование; 

  4)фотографирование; 
  5) изучение семейного архива.

  Гипотеза: Определённое время выдвигает своих героев. Это не обязательно герои военных действий.

1.Доблестный  труд в период Великой Отечественной войны.
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Мария Гордеевна Ермилова много лет работала в колхозе имени Куйбышева свинаркой.  Затем ушла на пенсию, но, несмотря на возраст, Мария Гордеевна  помогала колхозу. Не сидела она без дела – работала на мехтоку. 

Мария Гордеевна награждена многими медалями и почетными грамотами. 

Ермилова Мария Гордеевна родилась в д. Нижнее Архарово Малоархангельского района Орловской области 12 ноября 1912 года. В колхоз вступила в 1930 г. И работала до 1989г.

В 1930-е Марию Гордеевну направляли на торфоразработку в Ленинградскую область.

В 1934г. Вышла замуж за Ермилова Алексея Алексеевича, родила трех сыновей. Когда началась Великая Отечественная война, муж был призван в ряды Красной армии и погиб 6 октября 1941г. на реке Десне, защищая свою Родину.

Осенью 1941 года в село пришли немцы, Марию Гордеевну с детьми выселили из дома в подвал, где проживали еще три семьи. В подвале жили в течение всей оккупации. Хата была занята немцами. При отступлении фашисты гоняли население на расчистку дорог, а детей оставляли у соседей.

В феврале 1943 года Красная армия освободила село.

 Когда немцы отступали, вечером в дверь кто-то постучал. Открыла Мария Гордеевна — стоит солдатик невысокого роста; глянула а у него звездочка на шапке. «Наши пришли, родненькие!»- обрадовалась она. 

Все силы были направлены на восстановление разрушенного хозяйства.

Начались трудовые будни. «Фронту нужен хлеб, а поля заросли сорняком. Обрабатывали их женщины и подростки на коровах. Получаем задание, как можно больше выполоть. Собираем детей и идем на поле. Жжет июньское солнце, детям хочется пить.  Осот - сорняк колючий, корень длинный, крепко сидит в земле, голыми руками не возьмешь, да и сила нужна, а рукавиц и перчаток нет. Обматываем руки тряпками, привязывая их, и маемся. То один кричит, что укололся, то другой просит, чтобы вытащили колючку…

А вернувшись домой, начинаем есть варево из травы - конского щавеля. Остановится ком поперек горла, и крупные слезы капают в ложку, и льются проклятья на Гитлера и фашистов. С горя и со злости кинешь ложку в куть, а есть хочется, поднимешь, помоешь ее и снова хлебаешь зеленую мешанину».

В войну и послевоенные годы был страшный голод, ели крапиву, лебеду, из соболька пекли лепешки. Весной по огородам дети собирали перемерзлую картошку. Летом ловили рыбу, собирали ягоды. Не хватало дров, керосина, не было спичек. Колхоз получал все более трудные задания.  Начиналась весна, а в колхозе не хватало семян. Собирали по ведру - по два у колхозников, а при урожае колхоз рассчитывался. Ездили на лошадях и ссыпали в мешки, кто сколько может дать. Женщины, старики и дети работали день и ночь. Жилось очень тяжело, но Мария Гордеевна всегда трудилась с полной отдачей. Сами впрягались в соху, вручную сеяли, убирали. И это было легче не намного чем на войне, а может и трудней. 

Дети жили на печке, а в хате овечки, ягнята, телята. Не перечислить всего, что приходилось делать труженице. Хата у Марии Гордеевны завалилась (сейчас на этом месте стоит Сельский дом культуры) и она купила себе хату с помощью селян в 1947 году, в которой сегодня живет один из ее сыновей. 

 После окончания войны колхозу предоставили 6 коров и 2 свиноматки, за которыми поручили ухаживать Ермиловой Марии Гордеевне. Так постепенно в колхозе было создано животноводство. После войны пахали и сеяли вручную. Конюшни строили своими силами из хвороста и глины.

За заслуги перед Родиной Ермилова Мария Гордеевна награждена медалью «За доблестный и самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны» указом президиума Верховного Совета СССР от 6 июня 1945 года. Медаль была вручена  7 мая 1947 года. За время работы в колхозе неоднократно получала поощрительные грамоты. 

В 1950-е годы за успехи в труде (колхоз собрал урожай картофеля 280 центнеров с гектара) Мария Гордеевна была направлена на сельскохозяйственную выставку в Москву. В те годы устанавливали план работы на одного человека: обработать и убрать 2 гектара картофеля и 3 гектара свеклы. Все убирали вручную, копали бурты и засыпали урожай. 

В 1960-е Мария Гордеевна неоднократно была избрана депутатом Дубовицкого сельского совета от поселка Беловский. Принимала участие в художественной самодеятельности.

Ермилова Мария Гордеевна награждена медалями: «Ветеран труда», юбилейной медалью «За доблестный труд» в ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И. Ленина, «40 лет победы в Великой Отечественной войне», «50 лет победы в  Великой Отечественной войне», «60 лет победы в Великой Отечественной войне», имеет много почетных грамот. Неоднократно была занесена на «Доску почета» как колхоза им. Куйбышева, так и Малоархангельского района. Имеет удостоверения: «Ветерана труда», «Ветеран Великой Отечественной войны», удостоверение вдовы погибшего военнослужащего. О трудовых достижениях Марии Гордеевны не раз печатались материалы в районной газете «Звезда».

2.Ударник девятой  пятилетки -   Хрипунов  Николай Иванович
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Николая Ивановича Хрипунова в колхозе имени Куйбышева знали и стар и млад. Почти всю жизнь работал он в колхозе. Много хлеба вырастил за эти годы, добивался рекордных показателей в районе по подготовке почвы. Все механизаторы второй бригады, пришедшие работать после Николая Ивановича, считали его  своим наставником. Не получается – подскажет, плохо работаешь – постыдит. Никто не обижался. Хрипунов зря не говорил. А если за дело возьмется – держись. Далеко за примерами ходить не надо. Вся зябь в бригаде была вспахана Хрипуновым. 

Родился Хрипунов  Николай Иванович в 1930 году в дереве Залипаевка Малоархангельского района Орловской области. И уже в 1947 году вступил в члены колхоза. Работал трактористом. А с 1977 года был бригадиром тракторной бригады. 

Проработал в колхозе 52 года и в 1999 году ушел на пенсию. 

Трудовые достижения Николая Ивановича были отмечены высокими государственными наградами. 2 июля 1966 года он был награжден медалью «За трудовое отличие». На Орловской областной конференции Николая Ивановича избрали делегатом Третьего Всесоюзного съезда колхозников, который проходил в ноябре 1969 года в Москве.

27 марта 1970 года от имени Президиума Верховного Совета СССР  Хрипунов Н.И. был награжден юбилейной медалью «За доблестный труд» в ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И. Ленина. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 апреля 1971 года награжден орденом Трудового Красного Знамени.

3 апреля 1975 года постановлением Коллегии Министерства сельского хозяйства РСФСР и Президиума Центрального комитета профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок Николай Иванович был награжден знаком «Ударник девятой пятилетки»

26 января 1976 года решением Облисполкома и Облсовпрофа он был также награжден знаком «Победитель социалистического соревнования 1975 года»

3.Заслуженный медработник — Лисина Александра Михайловна
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Александра Михайловна Лисина  родилась 10 августа 1928 года в деревне Черепова Кромского района Орловской области.

В 1947 году закончила школу и поступила в фельдшерско- акушерскую школу г. Орла. После окончания учебы была направлена в село Архарово на работу. Начался трудовой путь. В то время медпункт был на дому у фельдшера И.С. Кононова. Затем его перенесли в старый дом, где раньше был сельский совет. Здесь организовали медпункт и родильный дом на три койки. Население было очень довольно.

Скоро построили новый медпункт и родильный дом, в которых работали: фельдшер, акушерка и две санитарки. Обслуживали шесть деревень: Залипаевка, Нижнее Архарово, Федоровка, Архарово, Бобылевка, Беловский и Мишково. Была налажена работа по всем направлениям профилактического родовспоможения.

На базе Архаровского медпункта была создана школа, куда приезжали за опытом из других районов и областей.

В декабре 1971 года состоялся всесоюзный съезд медработников, на котором Лисина А.М. делилась опытом работы по обслуживанию сельского населения. На съезде ей было присвоено звание «Заслуженный медработник». 

4.Доблестный труд  учителей Архаровской школы.

Маслова Светлана Семеновна.
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Маслова Светлана Семеновна родилась 25.03 1953 г. в с.1-е  Легостаево Малоархангельского района. В 1968 г. окончила 8 классов Легостаевской восьмилетней школы. Поступила учиться в  Луковскую среднюю школу и окончила 10 классов в 1970 г. По семейным обстоятельствам была вынуждена в 17 лет начать трудовую деятельность преподавателем физвоспитания Легостаевской восьмилетней школы.

В 1970 г. поступила на заочное отделение исторического факультета Орловского государственного педагогического института. В 1975 г. окончила институт и работала учителем истории Легостаевской восьмилетней школы. 

В августе 1976 г. в порядке перевода назначена учителем истории 

Архаровской восьмилетней школы.  В течение всего периода работы в школе Маслова С.С. трудилась творчески, стремилась использовать новые формы и методы работы с учащимися при изучении курса истории, прививала учащимся интерес к общественным наукам, вырабатывала активную жизненную позицию. Работая классным руководителем и пионервожатой, добивалась определенных успехов в воспитательной работе с учащимися по сплочению детского коллектива.   С августа 1988 г. по сентябрь 2009 год, 21 год, работала директором Архаровской основной школы. На этой должности проявляла себя настойчивой в решении различных вопросов школьной жизни. Особое внимание уделяла укреплению учебно-материальной базы школы, улучшению условий труда учителей и учащихся. 

В 1988 г. в зданиях школы и школьной столовой  печное отопление  заменили электрическим. В школьную столовую провели  водопровод, канализацию. В здании школьного интерната, которое не эксплуатировалось в течении нескольких лет,  был проведен ремонт и оборудованы 2 учебных класса. Учебная мастерская была признана одной из лучших в Орловской области. Территорию школы оградили  металлическим забором. Приобрели ростовую мебель. Ежегодно за подготовку школы к новому учебному году директор и коллектив учителей награждались почетными грамотами и денежными премиями. В 2005 году Маслова С.С. стала дипломантом районного конкурса «Женщина — директор года».

Светлана Семеновна была требовательна к себе и товарищам,  пользовалась авторитетом среди учителей, родителей и учащихся.  Общий трудовой стаж Масловой Светланы Семеновны составил 39 лет. 

Имеет награды: значок «Отличник народного просвещения», почетные грамоты отдела общего и профессионального образования администрации Малоархангельского района, администрации Малоархангельского района, управления общего и профессионального образования администрации Орловской области.

Лисов Яков Андреевич.
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Лисов Яков Андреевич родился 01.08.1939 г. в поселке Беловский Малоархангельского района.

На Беловском закончил 4-летнюю начальную школу.  В 1954 г. окончил семилетнюю школу в с.Архарово.  В 8-10 классах учился в д. Каменка. 

В 1958 г. закончил школу и работал в колхозе. В 1959 г. женился на Лисовой Александре Михайловне. В 1962 г. окончил годичный педагогический класс в г. Орле. В 1963 году пришел работать в Архаровскую школу, где 41 год проработал учителем трудового обучения.  

Яков Андреевич стремился  не только научить ребят  основам технологии изготовления изделий, но также и научить технологическому мышлению, ориентированию в многообразии мира профессий. В основе его  педагогической работы лежит высказывание А.Эйнштейна: «Единственный разумный способ обучать людей - это подавать им пример», а лучший пример – личный.  Яков Андреевич отлично знал и умел все то, чему он учил, работал  вместе с учениками и тем самым заинтересовывал учеников. Проводил уроки так, чтобы они стали запоминающимися для учащихся, чтобы воодушевить детей на самостоятельное творчество. Через свой предмет старался привить каждому ученику любовь к труду, к традициям своего народа, к красоте родного края. Его учебная мастерская была признана одной из лучших в области.

На уроках трудового обучения ребята с увлечением изготавливали предметы деревянной кухонной утвари.  Лисов Я.А. увлек  ребят искусством выжигания по дереву, которое требовало фантазии, усидчивости, твердой руки, аккуратности и терпения. Ребята заинтересовались историей выжигания, создавали картины в технике выжигания по дереву. Учащиеся с удовольствием посещали кружок «Золотая соломка». Из соломки  выполняли различные изделия в технике плетения и аппликации. 

Ученики Якова Андреевича  занимали призовые места в ежегодных районных выставках детского творчества, участвовали в областных выставках, где их работы отмечались грамотами, дипломами.

 Лисову Я.А. было присвоено звание «старший  учитель».

Имеет награды: значок «Отличник народного просвещения», почетные грамоты отдела  образования, администрации Малоархангельского района.

Лисова Александра Михайловна.
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Лисова Александра Михайловна родилась 17.04.1936 г.  в д. Петиновка Мценского района Орловской области. Александра Михайловна  пошла в школу с 9 лет. Четыре  класса начальной школы окончила в своей деревне, затем ходила в семилетнюю школу в соседней деревне Богданчики. После школы Александра Михайловна работала   в колхозе. В 1952 г. поступила во Мценское педагогическое училище. После окончания училища в 1956 г. по распределению была направлена в начальную школу в  поселок Беловский Малоархангельского района, где проработала 16 лет. 

В 1959 году поженились с Лисовым Яковом Андреевичем. С 1972 по 1996 г. работала учителем начальных классов в Архаровской школе.

Долгое время Александра Михайловна вела уроки в 3-х классах одновременно. Она  имела стабильные положительные результаты освоения  учащимися образовательных программ,  вносила  личный вклад в повышение качества образования. 

Общий трудовой стаж  Александры Михайловны составил 40 лет.

Ее отличали глубокие теоретические знания в области предметов, изучаемых в начальной школе, вера в возможности позитивного развития учащихся. Ей были присущи исключительное трудолюбие, целеустремленность, творческий поиск, зрелость мировоззрения и нравственных позиций, стремление к постоянному самосовершенствованию, любовь к своему делу.

Свой богатый опыт работы Лисова А.М. передавала молодым учителям через систему наставничества в школе. 

Имеет награды: значок «Отличник народного просвещения», почетные грамоты отдела  образования, администрации Малоархангельского района.

5.Заслуженный работник транспорта РФ — Юшин Александр Иванович
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Юшин Александр Иванович – родился в 1961 году в поселке Беловский

В 1976 году закончил Архаровскую восьмилетнюю школу. Учился в СПТУ – 27, получил специальность – шофер.  В армии служил водителем. В 1981 году вернулся из армии. Первый год после службы работал в колхозе им. Куйбышева механизатором, а с 1983 года по 2006 г. – шофером. 

Юшин Александр Иванович с  уверенностью управляет  машиной в разных дорожных условиях, владеет  высоким мастерством вождения, хорошо ориентируется на местности, умеет  грамотно выбирать маршрут, учитывая интенсивность движения и дорожную обстановку. Прекрасно знает   устройство и может  осуществлять несложный ремонт автомобиля.

18 января 2007 года Указом Президента РФ от 18.01.2007 г. Александру Ивановичу было  присвоено почетное звание «Заслуженный работник транспорта РФ». 

В настоящее время Юшин А.И. работает водителем скорой помощи Малоархангельской ЦРБ. Специфика работы водителя скорой помощи требует  большой моральной физической выносливости и выдержки.  Это важный, тяжелый, а время от времени страшный ежедневный труд. Жизнь больного обычно зависит как от навыка доктора, так и от верных действий водителя. Не все приспосабливаются к таковой нагрузке. 

Главным качеством на таковой работе являктся терпение.

Заключение

    В мире все связано. Изучая историю своего района, мы волей – неволей знакомимся с людьми, жившими в ту или иную эпоху, людьми, родившимися на этой земле. Определенное время выдвигает своих героев. Это не обязательно герои военных действий. В мирное время  героями можно назвать людей, которые оставляют после себя, а может и при жизни, что-то важное, то, благодаря чему их будут помнить потомки.  

        Данная работа - это, прежде всего, дань уважения и  памяти замечательным  землякам,  которые своим доблестным трудом  прославили частичку Орловщины, свою малую Родину – Малоаохангельский  район.  

       Работая над темой, я открыл для себя много нового: лучше изучил историю своего края, много интересного узнал о жизни людей, живущих со мной рядом, наших земляках. Эти замечательные люди своим каждодневным трудом приносили пользу многим людям, работали на благо своего края и процветания всей страны. Поэтому  долг каждого человека уважительно относится к истории родного села, края, России, научиться хранить память о земляках. Мы должны помочь себе найти дорогу к добру, справедливости, милосердию, испытывать чувство гордости и гражданского достоинства. 

        Завтра мы вступим в жизнь, и судьба России будет в наших руках. Обязательно должны знать историю нашей страны, ее особенности и понимать черты национального русского характера. Задача нынешнего молодого поколения - не превращаться в равнодушных, бесчувственных людей. Делать правильные ориентиры в жизни помогают простые люди, наши земляки. Спасибо им, нашим замечательным землякам, которые по - своему делают историю, внося свой посильный труд в трудовую славу, трудовое наследие нашей большой страны.


Источники:

Воспоминания  тружеников села и их рдоственников.

Семейные архивы.

Семейные фотографии.

Материалы школьного краеведческого уголка. 

4

