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Введение

День Победы занимает особое место среди отмечаемых праздников в нашей стране.  На уроках истории, литературы и классных часах мы изучаем историю нашей Родины. Немало времени уделяем изучению материала, связанного с Великой Отечественной войной. Меня заинтересовала тема  «Роль тружеников тыла в победе над врагом в Великой Отечественной войне 1941- 1945 годов», и я взял ее для своей работы. Хочется, чтобы все узнали о военном времени, о людях, внесших свой бесценный вклад в Победу над фашизмом. 
О людях, которые жили  в нашем селе в это время, об их судьбах, о жизни в военные годы мы почти ничего не знаем. Этим было продиктовано мое желание узнать о жизни народа в годы Великой Отечественной войны. В этом заключается практическое значение моей работы. 

В ходе работы я познакомился с воспоминаниями   тружеников тыла с. Архарово.
Значение работы заключается в выявлении условий жизни, работы в военные годы людей, что позволит проанализировать их жизнь и цену победы.

Цель работы: доказать  через воспоминания свидетелей военных лет, что судьба каждого человека - есть отражение судьбы страны.

Задачи:

-изучить материалы, содержащие информацию о работе тружеников тыла;

-предоставить  воспоминания  о трудовых подвигах  земляков. 

При выборе методов исследования я использовал встречи и беседы с родственниками тружеников тыла, изучал художественную и научную литературу.  

Этапы работы:

1.Встречи с родственниками  трудового фронта.

2.Изучение литературы и периодической печати.

3.Изучение материалов школьного краеведческого уголка.

4.Выявление отношения к труженикам тыла представителей современного общества.   

5.Выводы. 

6. Оформление работы.

Для достижения цели были поставлены задачи:

1. Изучить условия жизни народа в военные годы из литературных источников и бесед.

2. Показать, как отразилась война на судьбах тружеников тыла с. Архарово, узнать, какую цену заплатил каждый из них, приближая победу.

1.Самоотверженный труд в годы войны.


        22 июня... Когда листок календаря с этим числом, невольно вспоминается уже далекий 1941 год, быть может, самый трагический, но и самый героический не только в Советской, но и многовековой истории нашего Отечества. Кровь и боль, горечь потерь и поражений, гибель родных, людей, героическое сопротивление и горестный плен, самоотверженный, до изнеможения труд в тылу и, наконец, первая победа над страшным врагом - все это было в 1941 году. Тяжелые годы 1941-1945 гг. Весь народ - и стар, и млад, встали на защиту своей Родины.

9 мая - День Победы нашей страны, сокрушившей фашизм и освободивший не только свою страну, но и всю Европу. Нелегок был путь к этому дню. Не все вернулись с дымных полей войны.

Во всех уголках нашей страны шла перестройка экономики на военный лад, всюду изыскивали, мобилизовывали средства и ресурсы для оказания помощи фронту. Собирал силы и наш Малоархангельский район.

В ходе войны перед тружениками всей страны и также нашего села  встали   новые задачи, требовавшие дополнительных усилий и материальных средств:  забота о семьях фронтовиков, о детях, оставшихся без родителей, сбор денег и вещей в фонд обороны страны...

Советские люди хорошо понимали, что фронту нужны огромные людские и материальные ресурсы. Поэтому каждый стремился работать за двоих, невзирая ни на какие трудности. 

В колхозе с. Архарово  в 1941-1942 годах было выработано почти столько же трудодней, сколько в 1940 году, при сокращении числа трудоспособных почти вдвое.

Я горжусь, что мои земляки делали все, что могли для победы в тылу и на фронте. Несмотря на суровые условия, жители нашего села внесли весомый вклад своим трудом в победу над врагом.

Говоря о героических делах народа в годы войны, особенно хочется сказать о трудовых подвигах женщин. В первые  дни войны, преодолевая огромные трудности, они заменили своих мужей, отцов и братьев, осваивали их специальности. Их труд золотыми буквами вписан в героическую летопись истории нашей Родины.

Да, были, как века, мгновения.
Об этом тяжко вспоминать. –
Хватило б только сил, терпения, -
чуть слышно повторяла мать.
Когда заря еще дремала
и крепко спали петухи,
она, ослабшая, вставала
на ошалелые гудки.
Ей было двадцать семь неполных.
Внося метель в избу,
она валилась, помню,
едва раздевшись, на постель.
Уставши за день несказанно,
она шептала, как вчера:
- Успеть бы отдохнуть мне за ночь, -
и затихала до утра.
Мне только после ясно стало:
им, женщинам, таким, как мать,
упорным,
сердце приказало
в тылу
Отечество
Спасать
                                   (Владимир Абросимов)

В те тяжелые, трудные годы отменялись очередные отпуска, стали обязательными сверхурочные работы, на транспорте была введена воинская дисциплина, а в колхозах повышен минимум трудодней.

Женщины - это самое хрупкое существо на земле, они встали на защиту своей Родины, своих детей и их будущего. Им приходилось выполнять непосильную работу в годы войны.  
Моя работа  опирается на воспоминания тружениц тыла нашего села, которых уже нет в живых: Латышевой Пелагеи Ивановны, Ермиловой Марии Гордеевны, Рекуновой Елизаветы Захаровны.
Когда началась Великая Отечественная,  им было немногим больше тридцати лет. Они пережила весь ужас тех огненных лет. У них были маленькие дети, а у Пелагеи Ивановны  старенькая мать.

Немцы вошли в село осенью 1941 года. Женщины и дети были дома, мужчины все были на фронте. В окна увидели проходивших в военной форме людей. Они были одеты в зеленые шинели и шапки-ушанки. Немцы входили  в дома. Женщины  очень испугалась за детей, но немцы детей не тронули. Их интересовало, есть ли в деревне коммунисты или партизаны. Однажды зимой, вспоминает П.И.Латышева, немцы выгнали детей на улицу на целую ночь, а сами ночевали в теплой избе. Особенно было страшно, когда летали немецкие самолеты. Дети от страха залезали под кровать, задували свечу, чтобы немцы не заметили свет в доме и не разбомбили его. Во время воздушного боя бомба упала рядом с домом, но не взорвалась, так как упала в сарай с сеном. Вторая бомба взорвалась на огороде. Ударной волной снесло угол дома и выбило стекла. Семья не пострадала, так как все спали на печке и стекла в них не попали. 
По воспоминаниям Рекуновой Е.З., немцы собирали их по 20 человек, женщин и подростков, а потом вели копать окопы, а зимой чистить дороги от снега. А если кто-то из женщин и подростков вдруг уставал, бросал работу, садился, то их брали за руки, за ноги и бросали о землю. Угрожали тем, что угонят в Германию. Однажды собрали в д. Мишково в один дом 50 женщин и подростков и держали там 3 дня. Но потом отпустили. Массовых расстрелов в селе не было. Архарово они оккупировали недолго. Отступали немцы в сторону Курска.

Советские войска пришли в феврале 1943 г. Они наступали со стороны д. Сосна. Впереди шли артиллерийские установки «Катюши». Они остановились на горе перед деревней, дали залп. Немцы в страхе бежали из нашего села.

 После изгнания немцев под руководством партийной организации жизнь в селе быстро возрождалась. Все труженики села включились в работу по подготовке к севу, но возникли серьезные трудности с семенами и тягловой силой. Из своих личных и без того скудных запасов, которые удалось сберечь в период оккупации, колхозники  начали сдавать семена в общественный семенной фонд. Этого было недостаточно.  Помогло и государство. Но семена надо было еще доставить в колхоз, не было ни машин, ни лошадей. И колхозники на себе доставляли мешки с семенами в колхоз. Приближалась весна. Требовались телеги для перевозок. И колхозники взялись за сбор и ремонт инвентаря.

Из колхоза  изъяли и отправили на фронт все, что могло ездить и ходить, то есть всех  здоровых лошадей, оставив крестьян с ржавыми колымагами и слепыми клячами. В то же время, безо всяких скидок на трудности, власти обязали колхозников  бесперебойно снабжать город и армию сельскохозяйственной продукцией. Женщины и подростки сеяли пшеницу, просо, сажали картофель. Вручную убирали урожай. Часть урожая уходило под снег неубранным, так как не хватало рабочих рук, а те, кто остались после мобилизации, не в состоянии были работать в полную силу из-за физического истощения. 
Весной было еще труднее, все запасы кончались. Ели картофельные очистки: мыли, сушили и толкли и пекли лепешки, невкусные, постные. Толкли лист боярышника и добавляли в муку. Собирали черный перезимовавший картофель с оттаявших полей и пекли лепешки. С лугов и лесов вырывали и несли домой конский щавель. Варили из него суп, забеливая молоком. Очень выручали коровы. Они давали молоко, и на них боронили.
Выживали, как могли. Лошади, истощенные, изголодавшиеся, бродили по полям и дорогам в поиске пищи, не выдерживали и погибали. Из-за отсутствия электричества и керосина крестьянам приходилось освещать своё жильё «жировиками» и лучинами.

После оккупации сельское хозяйство оказалось в труднейшем положении: сократились посевы, уменьшился  сбор зерна, снизилась урожайность из-за недостаточной обработки почвы. После всех мобилизаций нелегкий крестьянский труд целиком лег на плечи женщин, стариков, подростков, детей и инвалидов.

Рабочий день во время посевной начинался в четыре часа утра и заканчивался поздно вечером, при этом голодным селянам надо было успеть еще и засадить свой собственный огород. "Из-за отсутствия техники все работы приходилось выполнять вручную. Впрочем, народ у нас находчивый. Колхозницы научились пахать, запрягая в плуг женщин, что посильнее (по 5-6, иногда по 8 женщин). И те тащили его не хуже трактора.

По возможности,  использовали на пахоте, бороновании и перевозке тяжестей своих личных коров. За свою тяжёлую работу крестьяне получали трудодни. В колхозах, как таковой, зарплаты не было. После выполнения обязательств перед государством по поставкам сельхозпродукции, свои доходы колхозы распределяли среди колхозников, пропорционально выработанным им трудодням. Причём денежная составляющая дохода колхозников на трудодни была незначительной.

Обычно на трудодни крестьянин получал сельхозпродукты: 3 мешка зерна на весь год.

Но, несмотря на все лишения и трудности, люди трудились и ждали победу.
Заключение

Советский тыл был монолитным и прочным на протяжении всей войны. Он обеспечил Вооруженные Силы всем необходимым для полного разгрома германского агрессора и завоевания великой победы.

9 Мая 1945 года всеобщим торжеством советского народа была отмечена его великая победа над фашистской Германией.

Призыв Коммунистической партии - «Все для фронта, все для победы над врагом» - был активно поддержан всем советским народом. Несмотря на то ,что в  ноябре 1945 года враг стоял у стен Москвы, в этой войне победу одержал наш народ.
1418 дней и ночей продолжалась Великая Отечественная война - ожесточенная схватка советского народа со злейшим врагом человечества - германским фашизмом. Советские люди напрягли все силы для спасения Родины и ее независимости и добились победы. Но эта победа была завоевана ценой огромных жертв.

Сколько матерей не дождалось своих сыновей! Сколько жён не дождалось своих мужей! Сколько сирот осталось на нашей Земле!.. То было тяжелое для нашей Родины время.

Путь к победе был тяжелым и долгим. Она досталась ценой огромных жертв и материальных потерь. Во имя победы погибло 27 миллионов наших соотечественников. Советский народ проявил массовый героизм на фронте и в тылу.

Я понял, что последствия войны простираются далеко во времени, они живут в семьях и их преданиях, в памяти наших отцов, матерей, они переходят к детям и внукам, они в воспоминаниях их. Война живет в памяти всего народа.

Мир не должен забывать ужасы войны, разруху, страдания и смерть миллионов. Это было бы преступлением перед будущим, мы должны помнить о войне, о героизме и мужестве прошедших ее людей. Бороться за мир - обязанность живущих на земле, поэтому одной из важнейших тем нашего времени является тема подвига советского народа в Великой Отечественной войне.

Наше поколение о войне знает в основном из уроков истории, литературы. Все меньше остается ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла. Мы с уважением относимся к этим людям, к их прошлому и настоящему, преклоняемся перед ними. Нам есть чему у них поучиться.

Я хочу показать нашему поколению, как проявлялась любовь к Родине, стойкость в испытаниях у тружеников тыла в те далекие военные годы, лучшие качества человека: патриотизм, чувство долга, ответственность, самоотверженность.

В результате своей работы я пришла к следующим выводам:

1. Труженики тыла внесли весомый вклад в победу над фашизмом.

2. Их большая часть - женщины, старики и дети с 10-летнего возраста.

3. Их самоотверженный труд - прекрасный пример для молодежи.

4. Страшную цену заплатили труженики тыла, как и весь народ за победу в Великой Отечественной войне.
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