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Самоотверженный труд женщин и детей в годы войны.

  22 июня... Когда листок календаря с этим числом, невольно вспоминается уже далекий 1941 год, быть может, самый трагический, но и самый героический не только в Советской, но и многовековой истории нашего Отечества. Кровь и боль, горечь потерь и поражений, гибель родных, людей, героическое сопротивление и горестный плен, самоотверженный, до изнеможения труд в тылу и, наконец, первая победа над страшным врагом - все это было в 1941 году. Тяжелые годы 1941-1945 гг. Весь народ - и стар, и млад, встали на защиту своей Родины.

9 мая - День Победы нашей страны, сокрушившей фашизм и освободивший не только свою страну, но и всю Европу. Нелегок был путь к этому дню. Не все вернулись с дымных полей войны.

Во всех уголках нашей страны шла перестройка экономики на военный лад, всюду изыскивали, мобилизовывали средства и ресурсы для оказания помощи фронту. Собирал силы и наш Малоархангельский район.

В ходе войны перед тружениками всей страны и также нашего села  встали   новые задачи, требовавшие дополнительных усилий и материальных средств:  забота о семьях фронтовиков, о детях, оставшихся без родителей, сбор денег и вещей в фонд обороны страны...

Советские люди хорошо понимали, что фронту нужны огромные людские и материальные ресурсы. Поэтому каждый стремился работать за двоих, невзирая ни на какие трудности. 

В колхозе с.Архарово  в 1941-1942 годах было выработано почти столько же трудодней, сколько в 1940 году, при сокращении числа трудоспособных почти вдвое.

Я горжусь, что мои земляки делали все, что могли для победы в тылу и на фронте. Несмотря на суровые условия, жители нашего села внесли весомый вклад своим трудом в победу над врагом.

Говоря о героических делах народа в годы войны, особенно хочется сказать о трудовых подвигах женщин. В первые дни войны, преодолевая огромные трудности, они заменили своих мужей, отцов и братьев, осваивали их специальности. Их труд золотыми буквами вписан в героическую летопись истории нашей Родины.

Да, были, как века, мгновения.
Об этом тяжко вспоминать. –
Хватило б только сил, терпения, -
чуть слышно повторяла мать.
Когда заря еще дремала
и крепко спали петухи,
она, ослабшая, вставала
на ошалелые гудки.
Ей было двадцать семь неполных.
Внося метель в избу,
она валилась, помню,
едва раздевшись, на постель.
Уставши за день несказанно,
она шептала, как вчера:
- Успеть бы отдохнуть мне за ночь, -
и затихала до утра.
Мне только после ясно стало:
им, женщинам, таким, как мать,
упорным,
сердце приказало
в тылу
Отечество
Спасать
                                   (Владимир Абросимов)

В те тяжелые, трудные годы отменялись очередные отпуска, стали обязательными сверхурочные работы, на транспорте была введена воинская дисциплина, а в колхозах повышен минимум трудодней.

Женщины - это самое хрупкое существо на земле, они встали на защиту своей Родины, своих детей и их будущего. Им приходилось выполнять непосильную работу в годы войны.

Я очень горжусь тем, что свой вклад в Победу внесла и моя любимая прабабушка Якушина Татьяна Ивановна, которой к сожалению больше нет с нами. Она много рассказывала мне про войну и мне удалось записать ее воспоминания.

Из воспоминаний Якушиной Татьяны Ивановны.
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Моя прабабушка Якушина Татьяна Ивановна родилась в 1927 году в д.Федоровка.

  Родители до войны работали в колхозе. Отец - Якушин Иван Дмитриевич, мать — Якушина Елизавета Васильевна. В семье было четверо детей. До начала войны Татьяна Ивановна окончила 6 классов семилетней школы в д.Нижнее Архарово. 

 22 июня 1941 было объявлено о вероломном нападении фашистской Германии. О начале войны я узнала  от мамы, когда она вернулась с работы. У всех была мысль: как будем жить дальше. Все плакали: старики, женщины и дети.   И с первого дня войны и в последующие дни мужчинам вручали повестки, и они отправлялись на фронт. В колхозе остались женщины, старики и дети, на плечи которых легли все тяготы военной поры. Пришлось нам – подросткам работать в поле от зари и до зари без выходных и только в сильный дождь мог быть отдых.   Мне в то время исполнилось лишь 14 лет. Дети в деревне рано приучены к физическому труду, но было очень тяжело из-за непосильного труда, ведь работали мы наравне со взрослыми. 

Жить было трудно, но мы не унывали. На сенокос ехали как на праздник: одевали новые платья и косынки, ехали на лошадях в пойму реки, где на заливных лугах росла трава, доходившая нам по пояс.
       После сенокоса убирали рожь, пшеницу, ячмень и др. Не было у нас в деревне ни трактора, ни комбайна. Женщины косили, мы вязали снопы, потом они сушились и когда снопы просохнут, возили их на ток, где потом молотили. Хоть очень тяжело было, но все старались, убирали всё, что вырастили. Не было ни взрослых, ни детей, которые бы отлынивали от работы, даже малые дети – семи – десяти лет собирали колоски, чтоб в поле не пропало ни зернышка.  После уборки зерновых начиналась уборка картофеля, капусты, свеклы. Занятия в школе начинались после уборки урожая. Зимой мы помогали взрослым на дому: вечерами отбирали крупные зерна пшеницы для посева, горох. Вязали перчатки и варежки для фронта. Собирали золу для удобрения 

 

В октябре 1941 г. пришли немцы.  Они ехали на машинах, мотоциклах, лошадях. Комендатура и основные части немцев находились на Верхней Сосне.  Нам было страшно, поэтому все прятались в домах.В Архарово они приезжали за сеном, соломой, продуктами. А еще фашисты отбирали валенки, так как было холодно.  Люди прятали вещи, кур, валенки в сугробах. Немцы брали все.

Занятия в школе прекратились. Немцы разломали школу в д. Нижнее Архарово и построили штаб.  Немцы гоняли молодежь и подростков в Покровский район чистить дороги от снега.  Фашисты собирали  по 20 человек женщин и подростков, а потом вели копать окопы, а зимой чистить дороги от снега. А если кто-то из женщин и подростков вдруг уставал, бросал работу, садился, то их брали за руки, за ноги и бросали о землю. Угрожали нам тем, что угонят в Германию. За день очень уставали. Снег был по пояс, и вся одежда была мокрая. А на другой день надо было снова  идти на работу. Однажды собрали в д.Мишково в один дом 50 женщин и подростков и держали там 3 дня. Но потом отпустили Массовых расстрелов в селе не было. Архарово они оккупировали недолго.

Дети голодали, просили милостыню по хатам. Питались щавелем и другой травой, собранной на лугу. Из сушеной измельченной картофельной кожуры варили кашу и пекли хлеб. Из мерзлой картошки пекли оладьи, которые называли в народе «чибрики». Печи топили пенькой. Обуви не было, поэтому носили чуни. 

Вот такая была война – жестокая, коварная, фашисты никого не миловали. Голод, холод, раздетые, разграбленные люди – всё это было сплошь и рядом.… Благодаря стойкости людей, умению поддерживать друг друга – можно было выжить. Понимая, что еды очень мало, все делились.

 В феврале 1943 г. немцы собрали всех местных жителей и погнали рыть окопы в деревню Кунач (Сосна). Утром жители услышали крики немцев: «Русь, Кубань!» Это означало, что советские войска в Кубани. Немцы бежали. Днем 15 февраля 1943 г. воины 148 стрелковой дивизии  без боев заняли деревню.  Отступали немцы в сторону Курска. После завершения военных действий жители собирали по полям  части тел солдат для захоронения в братской могиле на территории с.Архарово. 

После оккупации сельское хозяйство оказалось в труднейшем положении: сократились посевы, уменьшился  сбор зерна, снизилась урожайность из-за недостаточной обработки почвы.

После всех мобилизаций нелегкий крестьянский труд целиком лег на плечи женщин, стариков, подростков, детей и инвалидов.

Рабочий день во время посевной начинался в четыре часа утра и заканчивался поздно вечером, при этом голодным селянам надо было успеть еще и засадить свой собственный огород. "Из-за отсутствия техники все работы приходилось выполнять вручную. Впрочем, народ у нас находчивый. Колхозницы навострились пахать, запрягая в плуг женщин, что посильнее (по 5-6, иногда по 8 женщин). И те тащили его не хуже трактора.

По возможности,  использовали на пахоте, бороновании и перевозке тяжестей своих личных коров.За свою тяжёлую работу крестьяне получали трудодни. В колхозах, как таковой, зарплаты не было. После выполнения обязательств перед государством по поставкам сельхозпродукции, свои доходы колхозы распределяли среди колхозников, пропорционально выработанным им трудодням. Причём денежная составляющая дохода колхозников на трудодни была незначительной.

Обычно на трудодни крестьянин получал сельхозпродукты: 3 мешка зерна на весь год.

Хлеба, как основного продукта, постоянно не хватало. Из-за нехватки муки его пекли с примесями, добавляя картошку и даже картофельные очистки. Нехватку сахара  научились компенсировать, изготовляя из тыквы и свеклы самодельный мармелад. Кашу, например, варили из семян лебеды, лепёшки пекли из конского щавеля. Вместо чая использовали листья черной смородины, сушеную морковь и прочие травы. В деревне люди страшно голодали, употребляли в пищу травы, отруби, очистки.

Государство  вводило еще и продовольственный, и денежный налоги с каждого подворья! Кроме того, колхозников приучили "добровольно" подписываться на всякого рода государственные займы и облигации.

Зимой Женщины и подростки копали противотанковые окопы в деревнях Залипаевка и Акинтьево. Весной начиналась пора сельскохозяйственных работ. Женщины и подростки вручную вскапывали поля и сами запрягались в борону, так как лошадей не было. Вручную сеяли пшеницу, просо, сажали картофель, а осенью вручную убирали урожай. Всюду ездили на коровах, пахали на волах. Носили воду ведрами из деревни в поле. Возили керосин в бочках на тачке.  Не было дров, мама в свободное время зимой на санках отправлялась за хворостом в рощу, а летом, пешком, на плечах носила связки хвороста.

Работать было тяжело, больше времени находились на работе. Даже пить и умываться порой было некогда. Жилось очень трудно: ныли руки, спина, до работы было очень далеко ходить. Валились с ног от усталости.

Мы работали с восьми утра до пяти вечера. Пережили много голодовок, даже вспоминать страшно. Выжили потому, что были леса, поля, которые давали нам средства для пропитания: крапиву,  лебеду, луговой чеснок, гнилую картошку, оставшуюся с осени. Ели жареные драники из картофеля, листья клёна, грибы, орехи, дикие яблоки и груши. Осенью жить было легче, чем весной. 

Все надеялись, что весь этот ужас вскоре закончиться и будем жить как прежде. Ждали хороших вестей с фронта и своим трудом помогали бить фашистов. Приезжали в бригаду председатель, секретари из райкома партии, рассказывали о делах на фронте.   

С 1 сентября 1943 г. пошла учиться в 7 класс в д. Дубовик. Ходили пешком каждый день в дождь,  грязь. Дети часто приходили с неприготовленными уроками, учителям приходилось уделять таким детям много внимания после занятий.  Не хватало учебников, тетрадей, доставали бумагу и сами её разлиновывали. Даже в страшной обстановке войны детям, внушали, что надо учиться. Помогали нам  обрести веру в то, что выстоим, победим.  С начала войны в жизнь  школы вошли регулярные  политинформации, где знакомили с обстановкой на фронте,  подвигами героев войны и труда, боевыми эпизодами, сводками Информбюро. 

В 8 классе училась в городе Малоархангельске.

Детям приходилось нелегко. Утром мы ходили в школу, а после занятий бегали помогать взрослым. 

 Хотя я  была совсем девчонкой, но выполняла любую работу. Не в счет были ни голод, ни холод, ни жара. Все время хотелось очень сильно кушать и спать. Собирали в поле колоски, а мама лепешки пекла, из травы суп варила. Хлеб пекли теперь не из ржаной муки, а из коры липы, ели лепёшки из мёрзлой картошки. Вкус липкого хлеба пополам с лебедой и полынью, я помню до сих пор. Работали из последних сил так нужно было для Родины, для Победы. Ведь на фронте было куда труднее. Всегда помнили об отцах, братьях, что сражались в боях за Родину, и считали, что в тылу тоже помогают приближать Победу. Когда есть совсем нечего, ходили по соседним деревням маленькие ребятишки просить милостыню. Кто сухарик даст, кто картошку. А в основном, посылали подальше. Приходили домой, а котомка пустая. Голодные залезут на печку и уснут, хорошо, что из леса сучья на себе таскали, есть чем топить. Тогда, в военное время, дети работали наравне с взрослыми. «Обиду на свою судьбу не держу, время такое было, не мне одной трудно приходилось»,- все время повторяла бабушка. 

Зимой ребятишки собирались всей деревней, садились на лошадей и ехали в лес за селом. Пилили, кололи дрова, собирали хворост. Многие из них в это суровое время года пообморозили себе руки, лицо. Морозы стояли сильные. По вечерам все собирались дома: вязали, шили, а затем все собирали и отправляли своим родным на фронт. Работали на полях: собирали сено, солому; вязали снопы, матери молотили зерно. Детские руки пухли от непосильных работ, колючих сорняков.

«Я хорошо помню этот день- 9 мая 1945 года. Утром в  школе нам  объявили  о победе. Конечно, радости нашей не было предела. Мы счастливые побежали домой.  Мама копала огород. Она удивилась, что я так рано вернулась из школы. Когда мать узнала, в чем дело, мы обнялись и заплакали от радости и горя. Мы радовались, что  победили в этой страшной войне, горько нам было от того, что старший брат Семен всего 2 месяца не дожил до Победы. В марте 1945 года мы получили похоронку на брата Семена. Семен воевал в Польше, был награжден двумя медалями «За отвагу» и орденом Отечественной войны 11 степени. Мать получила похоронку и письмо, в котором сообщалось о наградах сына».

После 8 класса с 1945 по 1983 год Якушина Татьяна Ивановна работала в с.Архарово швеей и портнихой от Малоархангельского комбината бытового обслуживания.

Из  рассказов прабабушки я узнал, что для людей этого поколения война явилась серьезным испытанием на стойкость. Всех их объединяет одинаковое прошлое: постоянное чувство голода, непосильный детский труд, изнурительная тяжелая работа, недосыпание.Они много трудились, помогая приблизить Победу.  Самым младшим труженикам тыла было около 10 лет.  Я  пришел  к выводу, что дети в возрасте от 10 до 15 лет были основные труженики того времени. Дети смогли заменить ушедших на фронт  отцов и братьев. Праздников в годы войны не было, и самым светлым и радостным днем стал День Победы. Радовались все: и взрослые, и дети. Это ведь была их Победа.  Большое спасибо и низкий поклон им и еще миллионам людей, которые не дрогнули и победили в этой войне. Мы, их дети, внуки, правнуки, всегда будем помнить их беззаветный труд, гордиться ими и подражать их действиям во всех ими совершенных делах. Их поколение – это пример для нас, пример гражданского долга и ответственности за свою Родину. Мы должны сохранить и поведать правду о тех событиях своим потомкам.

