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Введение

Актуальность темы исследования.

 История нашей страны строится в основном на краеведческом материале, придающем ей свой неповторимый колорит.

По образному выражению Д.С. Лихачева, краеведение способствует формированию «нравственной оседлости населения», «чувства Родины».

С детства мы привыкаем к образам и картинам прекрасного. На территории села Архарово находится храм Покрова Пресвятой Богородицы – прекрасное архитектурное здание. Белокаменная  старинная одноглавая  церковь в обрамлении зелени кажется жемчужиной на зеленом бархате.  Замечательный храм можно  сравнить с парусом, несущимся по волнам истории, белым луговым цветком, гордым лебедем, невестой в подвенечной фате…Всякий видит и воспринимает его по-своему, и пока стоит он на земле, люди будут любоваться этим чудом.Это памятник нашей истории. Храм построен в виде корабля. Форма корабля напоминает нам, что церковь является кораблем, на котором спасаются верующие в житейском море.                                                                                                                                                                                                        

В настоящее время, когда остро стоят проблемы возрождения духовной культуры, когда наблюдается неослабевающий интерес к историческому прошлому, изучение и сохранение памятников выдвинуты в число важнейших задач. Культурное наследие является тем необходимым «предметным» рядом, без которого невозможно познание культуры.

Человечество с каждым днем все более осознает общечеловеческую ценность памятников, рассматривает их как общее наследие и перед лицом будущих поколений признает совместную ответственность за его сохранность. Оно считает себя обязанным передать памятники во всем богатстве их подлинности.

На протяжении своей многовековой истории русский народ создал архитектуру мирового значения. Замечательные памятники русского зодчества служат глубоким, неисчерпаемым источником практической народной мудрости, архитектурного опыта, технических достижений и художественного мастерства.
Цель данной работы: основываясь на собранном краеведческом материале, рассказать о Свято-Покровском  храме  как о православной святыне и памятнике архитектуры Малоархангельского района, показать и проанализировать особенности православного храмового зодчества  позднего классицизма. 

Задачи исследования: 

    -собрать  материал о прошлом и настоящем  Свято-Покровского храма;

    - проанализировать и выявить основные  приемы     объемно-            пространственного  построения церквей  эпохи   классицизма;                                                                                                                                                                                                                                                                

    -выявить архитектурно-стилистические решения храмового сооружения;

    -показать значение храма в жизни крестьян. 

Объект исследования – Свято-Покровский храм села Архарово. 

Предмет исследования - архитектурные  особенности,   историческая  судьба  храма.

Данная работа опирается на содержание свидетельств местных жителей                                             села, священнослужителей храма, материалы школьного краеведческого уголка. Также   я  изучила работы по архитектуре русских православных церквей эпохи классицизма ΧVІІІ-ΧІΧ веков в Интернете.

Теория и история архитектуры, стилистические особенности храмового зодчества исследуются   в трудах Охотниковой  Ю. В. «Православное храмовое зодчество». Москва, 2011, Путятина  И.Е. «Русская церковная архитектура эпохи классицизма». Москва, 2011. Устройство и символика православного храма рассматриваются  в работе  Трубецкого  Е. Н. «Смысл жизни» / Сост. и отв. ред. О. А. Платонов. — М.: Институт русской цивилизации, 2011 г. А рхитектурные правила постройки  христианских храмов раскрывются  в труде К. Календарева  «Православный храм», М.: Русское слово, 2009 г. 

История и особенности архитектуры Свято-Покровского храма представлены в работе Неделина В., Ромашова В. Архитектурные древности Орловщины / В. Неделин, В. Ромашов. Орел : Вешние воды,1998, в публикации 

 О. Егоровой «К истории Свято -Покровского храма с.Архарово», 2007 г.

Описание методики работы

При изучении архитектуры и истории церкви были использованы разные методы и формы работы: 

-работа с материалами школьного краеведческого уголка;

-обзор литературы и электронных источников, поиск информации в  Интернете;

-проведение опросов служителей храма, старожилов и жителей села;  

-натурные исследования и фотофиксация храма.

Этапы  исследовательской работы:

I этап. Выбор и формулировка темы. 

II этап. Знакомство со всей опубликованной литературой по данной проблеме и  составление библиографии. 

III этап. Составление плана. 

IV этап. Изучение литературы, написание конспектов, тезисов и аннотаций на прочитанное, проведение анкетирования, интервью, накопление собственных выводов, обобщений, продумывание доказательств. 

V этап. Оформление результатов  в виде исследовательской работы.  

Основные методы исследования: аналитический, библиографический метод, работа с краеведческой литературой, интервьюирование,   поиск информации в Интернете, натурные исследования,  метод сравнительного анализа. 

      Для установления  типа архитектуры Свято-Покровского храма села Архарово я изучила материалы  по архитектуре русских православных церквей эпохи классицизма ΧVІІІ-ΧІΧ веков в Интернете, проводила натурные исследования (фотофиксация).

Источниками и материалами исследования послужили текстовые и графические, фотоматериалы.

В исследовании проводился архитектурно-сравнительный анализ и использовался метод аналогий для установления сходства и специфики Свято-Покровского храма с подобными храмами в соседних областях. 

Композиционный анализ проводился на основе методов подобия и пропорционирования. 

Метод социально-культурного анализа, примененный для выявления связи храма с окружающей средой. 

     В результате комплексного исследования  архитектуры православных храмов  России сформулирована концепция ансамблевости православного храмового комплекса - цельность и художественная выразительность архитектуры православных храмов достигается, во-первых, их гармоничной связью с природой и соподчиненностью масштабов всех построек с выделением по высоте и объему главного храма (храмов), расположенного в центре ансамбля и связанного с входными (Святыми) воротами, трапезной и колокольней.   Архитектурно-ландшафтное решение церковных дворов осуществляется приемами благоустройства: озеленение, малые архитектурные формы, аллеи.

(Охотникова Ю.В. Православное храмовое зодчество Москва, 2011)

Храм  в честь Покрова Пресвятой Богородицы 
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Святая Русь — так издревле называли свою Страну русские люди. Это название не случайное. Оно отражает одновременно единение православной веры и народа. Православная вера всегда сплачивала народ воедино, давала ему силы и мужество в годы суровых испытаний и войн. Именно благодаря вере Россия всегда с честью выходила из всех передряг, которыми так богата ее история.

Наиболее важным местом для православного человека всегда оставался храм, куда собирались верующие для общения с Богом. Это корабль спасения в море житейских неурядиц и проблем. Поэтому отношение к православному храму со стороны верующих всегда было уважительным. Церковь — это центр духовной и культурной жизни прихода. При храме всегда находится погост — место захоронения усопших. Населенный пункт, в котором построен храм, называется селом, в отличие от деревни, где церкви не было.

Православные храмы строились примерно в семи верстах друг от друга, на наиболее возвышенных местах. К постройке храма относились очень серьезно; если он был из камня, то строился несколько десятилетий. При постройке применялся известковый раствор, в который добавляли куриные яйца. Поэтому и стоят такие церкви веками.

Один из сохранившихся до наших дней православных храмов находится в селе Архарово. Назван он в честь Покрова Пресвятой  Богородицы — Покровским храмом.    Другое название храма - церковь Владимирской Божией матери (Покровская). 

 Сколько лет храму, мы точно не знаем. Во время революции и войны большинство документов было безвозвратно утеряно. Так что мы можем только предполагать, что ему порядка 240 лет. Уже более двух веков истории запечатлено в этих стенах, – рассказывает отец Ефрем. – Теперь нам по крупицам приходится собирать то, что было утрачено. Тяжело. Но никто не говорил, что будет легко… 

Храм  построен по классической древнерусской технологии. Его конструктивная схема такова: четыре массивных столба, стоящих по углам квадрата, соединены попарно арками. На арках стоит «барабан», который завершается куполом с крестом. Вокруг этого центрального каркаса строятся внешние стены здания с непременным присутствием колокольни. Такой тип храма принято называть «крестово-купольным». 

По преданию храм был построен по инициативе братьев Архаровых, принадлежавших к известному Орловскому купеческому роду. В то время в этих землях было неспокойно. Из-за пролегавшего здесь южного торгового пути постоянно происходили нападения на купцов местных бандитов, доставалось и мирному населению, которое было беззащитно. Судя по всему, эта беззащитность и побудила братьев уповать не на свои бренные силы,  а на волю Божию, да на Покров Божией Матери. Так началось строительство Храма в честь Покрова Пресвятой Богородицы, дабы постоянно находиться под ее благодатным Покровом.

Храм Покрова Пресвятой Богородицы был построен в виде корабля-ковчега, призывающего на свой борт всех желающих спасения. Церковь состоит из трех приделов: центрального – Покровского; правого в честь Николая Чудотворца – покровителя путешествующих. Как уже отмечалось выше – купцы хотели обрести покровителя в лице Угодника Божьего в столь опасном путешествии. Левый придел освящен честь Иоанна Предтечи; вероятно, потому что именно тогда местные жители были крещены для новой жизни во Христе и отвращены от прежних своих зол.

Но существует еще одна, более реалистичная версия. В 1812 году победоносно закончилась война с наполеоновской Францией. В церквях служили молебны в честь победы, а сама победа воспринималась как чудо, ниспосланное Богом. Верующие люди считали, что Россию спасла Пресвятая Богородица, которая покрыла своим защитным покрывалом Русскую землю. В честь этого события и был заложен храм в с. Архарово Малоархангельского уезда. Храм сооружался около 40 лет и был завершён, вероятно, к 50-м годам XIX века.

Церковь Владимирской Божией матери (Покровская) поставлена на краю села. Изящный силуэт храма доминирует над поселковой застройкой и хорошо виден на большом расстоянии.

Существующая кирпичная церковь во имя Владимирской Божией матери с приделом Покрова Богородицы построена в 20-40-е гг. в стиле поздний классицизм. Внутри храма сохранилась стенная живопись. 

При храме существовали две одноклассные церковно-приходские школы, одна для девочек — с 1893 г., другая для мальчиков — с 1889 г. В 1909 г. в них обучалось 26 мальчиков и 29 девочек.

Церковь была закрыта в 30-е годы ХХ века. Возвращена православной общине в 1946 году.   

Архитектура Свято-Покровского храма. 

 В последней четверти 18 в. — первой четверти 19 в. ведущим стилем русской архитектуры стал классицизм, распространявшийся и в светском и церковном зодчестве.

В храмостроении зрелого и позднего классицизма явственно звучит идея утверждения и прославления имперской мощи. Шедеврами этого стиля можно назвать — церковь иконы Божией Матери «Всех скорбящих радость» на Б. Ордынке в Москве (проект О. И. Бове); церковь Св. Троицы в с. Александровском под Петербургом (арх. Н. Львов); Троицкий собор Александро-Невской лавры (архит. И. Е. Старов); Успенская церковь (св. Михаила Архангела) в Орле.

Храмовое  здание имеет   свой, устоявшийся   в течение  веков, архитектурный облик  со  своей  глубокой символикой.                                  
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Церковь построена в виде ротонды, а колокольня — в виде четырехгранной пирамиды. Из переводных сборников посвященных эмблемам и символам и широко распространившимся в 18 веке, русским читателям было известно, что круг и пирамида символизируют вечность; круг, кроме того, служит символом совершенства и Бога. Символика такого рода, доступная лишь образованным слоям общества, была по-своему интерпретирована в народе, давшем церкви название «Кулич и пасха» — по наружному сходству.

    Все храмы с давних пор увенчиваются куполом, или главой. Купол напоминает нам   о   Небе,   куда  должны  стремиться  наши  мысли   и   желания.  Он  же
символизирует  и  Главу Церкви  – Иисуса  Христа. Форма и цвет  купола также  имеют символический  смысл.  Так  шлемовидная форма символизирует ту духовную брань, которую Церковь с момента   своего основания  ведет  с  силами  зла.  Главка – наружное декоративное завершение барабана имеет луковичную форму,  которая  символизирует пламя свечи. «Наша отечественная луковица воплощает в себе идею глубокого молитвенного горения к небесам, через которое наш земной мир становится причастным к потустороннему богатству. Это завершение русского храма – как бы огненный язык, увенчанный крестом и к кресту заостряющийся» (Трубецкой Е. Н. Смысл жизни / Сост. и отв. ред. О. А. Платонов. — М.: Институт русской цивилизации, 2011 г.) 

Наш храм имеет синие купола,  которые  являются свидетельством  того,   что  храм,  над  которым  они  воздвигнуты, посвящен Богородице.

Синий и голубой - символ духовного неба. Голубой или синий цвет купола символически изображают небесную чистоту и непорочность 

Согласно архитектурным правилам постройки, купола христианских храмов располагаются на так называемом барабане. Наш храм имеет  световой барабан - грани или цилиндрическая поверхность которого прорезана оконными проемами.  Барабан  имеет  цилиндрическую форму. 

И еще несколько слов хотелось бы сказать о символике самих материалов, из которых созидались храмы Божии — о камне.

(Блажин Ярослав «Золотые купола» 2009-2011)

 Камень — символ прежде всего Самого Христа. Об этом сказано еще у пророков. Четвертое царство, которое видел во сне царь Навуходоносор в образе истукана из глины и железа, представляло Римское царство. Камень, оторвавшийся от горы и ударивший этого идола и рассыпавший его в прах, — прообраз Христа, основателя нового царства над царствами, «которое вовеки не разрушится», по пророчеству пророка Даниила (Дан. 2, 44).

Храмовая  постройка  оштукатурена. 

Окрашенная штукатурка — существенный элемент среди архитектурных особенностей и выразительных средств русского классицизма.  Поверхности стен гладкие, окрашены в белый цвет.  Спокойная, умиротворенная палитра - явный признак стиля классицизм. 

Первым непременным атрибутом классицизма как стиля в архитектуре являются колонны, придающие зданию силу. Колонны храма выполнены в греческим стиле и принадлежат к тосканскому типу.

Простота классицизма характеризуется правильными геометрическими формами, поэтому окна  церкви имеют правильные прямоугольные  или полукруглые формы. С внешней стороны наличники окон, как известно, несут символический смысл, поэтому они имеют завершения, сходные по очертанию с кокошниками – треугольные, пламеневидные. 

Для украшения храма используется  рустовка правильной прямоугольной  формы, усиливающие мощь и придающая  монолитность постройке.  Рустовка – отделка стен, имитирующая крупную кладку. Оживляя плоскость стены игрой светотени, рустовка создает впечатление мощи, массивности здания. При отделке фасада штукатуркой руст имитируется разбивкой стены на прямоугольники и полосы. Характерен для классицизма.    

Наш храм, построенный в первой половине ХIХ века, называется Покровским, в честь главного придела, освященного в честь Покрова Пресвятой Богородицы. Сам же храм трехпрестольный. Кроме главного, имеются приделы, освященные в честь Св. Предтечи и Крестителя Господня Иоанна и Свт. Николая, архиепископ  Мир Ликийских. 

Храм сооружался на протяжении сорока лет. Толщина стен — 1,5 метра, длина — 32 метра и ширина — 27 метров. Высота колокольни — 45 метров, самого храма — 35 метров.

Церковь строилась без лесов — насыпью земли. Каждая семья в округе отрабатывала на строительстве храма какое-то время бесплатно, по очереди. Раствор для строительства готовился на основе куриных яиц. Есть предание, что в стене справа захоронена дочка богатого архаровца.

Вход на колокольню находится внутри храма. Наверх ведет винтовая лестница. На колокольне находится один большой и несколько маленьких колоколов. Под церковью есть склеп в два яруса по 10 ниш, который сейчас пуст. 

В начале прошлого столетия храм имел несколько иной внешний и внутренний вид. Внутри был только один престол — Покрова Пресвятой Богородицы. Прихожане во время службы занимали определенные места — для жителей каждой окрестной деревни свое.

В конце 19 — начале 20 века при церкви в церковно-приходских школах получали начальное образование дети окрестных крестьян.

Гонения в годы советской власти.

В годы советской власти  началось  гонение.

Компания по изъятию церковных ценностей в Малоархангельском уезде началась весной 1922 года по указанию отдела управления Губисполкома, который своим распоряжением № 1342 обязал Малоархангельский уездный отдел управления образовать комиссию «по выявлению наличия церковных ценностей».

Созданная комиссия под председательством Теряева и членов В. Королева и Ф. Платонова уже 6 марта составила первые описи «имущества обиходного характера». 

Учитывались и вносились в опись разных размеров иконы в серебряно-позолоченных, металлических ризах и без них, кресты, дискосы, звездницы, лжицы, кадила, лампады, подсвечники, люстры, купели, венцы, евангелия, ритуальные товары.

Отдел управления губисполкома составил список церквей, действующих в городе и уезде. Согласно этому списку по состоянию на 31 марта 1922 года в Малоархангельском уезде имелось 54 церкви.

Получив от уездов необходимые сведения о ценностях в церквях, и под предлогом помощи голодающим Поволжья губернские власти дали команду уездным властям о насильственном изъятии этих ценностей. 

 В 1933 году был арестован и осужден на 5 лет  священник церкви села Архарово Адамов Константин Васильевич, 1899 г.р., уроженец с. Парахино Ливенского района Орловской области.

В 1933 — 1935 годах храм начали разрушать. Сначала с колокольни сбросили большой колокол. Его удар о землю был слышан далеко вокруг, затем разбили маленькие колокола. Разломали крышу, пол. Разорили склеп. Оставшиеся после разграбления 1922 г. иконы и кресты пожилые люди сумели спрятать.

Духовное возрождение

После Великой Отечественной войны церковь находилась в полном разорении. Невредимыми остались только стены.

В 1946 году, когда государство вернуло церковь православной общине, три пожилых женщины поселилось при храме, и привели в порядок часть главного алтаря, сохранившиеся иконы. Одну из этих женщин звали Полина, она была жительницей деревни Нижнее Архарово.

Через несколько лет церковь была частично восстановлена. Службу при храме проводил отец Терентий. В 1947 году священник Печкарев Терентий Петрович был награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Эту очень почетную послевоенную награду получили еще 2 священника Орловской области. В период немецко - фашисткой оккупации жители партизанских краев и зон Орловской области внесли в Фонд обороны страны по подписке на заем 3 миллиона 350 тысяч рублей наличными деньгами. Всего в фонд обороны страны по неполным данным, с сентября 1943 года по апрель 1946 года церковные общины сдали 1 миллион 634 тысячи 788 рублей, а также большое количество продуктов, теплых вещей, полотенец и полотна, которые передавали представителям фронта, детских домов и госпиталей.

После отца Терентия служить стал монах — отец Амос, он прослужил довольно долго. Затем служил отец Иоанн, но недолго, так как в 1976 году на новой волне атеизма советская власть закрыла несколько храмов в Орловской области. Запрещалось посещение храмов, крещение детей. Православные обряды совершались тайно, часто на дому (чаще всего на дому у жительницы села Архарово Чинской Евдокии Павловны). На кладбище действовала часовня для отпевания умерших. Церковь была закрыта для православных, но при ней жило несколько старушек, которые присматривали за порядком.

В 1980 году в Архарово приехал отец Борис (родом из Орла), он начал ремонт храма, но проработал недолго, так как местные власти всячески препятствовали его деятельности. Основной ремонт провел отец Петр Семенович (родом из Орла). Он восстановил внутреннее убранство церкви и провел частично наружный ремонт церкви.

В 1982 году к нам в село приехал отец Дмитрий Зорин с семьей. Он закончил капитальный ремонт церкви и построил дом для церковнослужителей рядом с храмом. Там он поселился со своей большой семьей. Отец Дмитрий вместе с помощниками стал заниматься отделкой церкви снаружи. Он обнес церковную территорию железной оградой, посадил молодой сад около храма, благоустроил территорию, провел воду.

Вся семья Зориных обслуживала церковь. Количество прихожан увеличилось. Верующие приезжали из нашего и соседнего районов.

Церковь Покрова Пресвятой Богородицы долгое время была единственным действующим храмом в районе. 

В год 1000-летия Крещения Руси (1988) появилась надежда у миллионов православных России на  будущее  возрождении Церкви. 

Отец Дмитрий прослужил в церкви до самой своей смерти в декабре 1998 года. Около двух лет литургию совершали приезжие священнослужители. Храм по-прежнему обслуживался семьей Зориных: матерью и двумя дочерьми Марией и Евдокией. По большим праздникам приезжали и другие члены семьи.

В 2000 году на службу приехал монашествующий отец Сергий (Босых Сергей Анатольевич). Сейчас он настоятель храма - иеромонах Ефрем (Босых). Отец Ефрем  активно взялся за работы по благоустройству храма. Прежде всего реконструировал пол, заменив цементное покрытие напольной плиткой. Ежегодно производятся ремонтные работы изнутри и снаружи церкви.  Вместо пустых ниш на колокольне вмонтированы рамы и форточки. Внутри храма обновлены образа, поставлены новые двери.   С 2000 года храм отапливается газом.

Во владение церкви колхозом им. Куйбышева пожертвованы здания, занимаемые раньше детским садом и правлением хозяйства.  Сейчас  тут гостиница для православных.

На территории  храма появились памятники отцу Дмитрию (Зорину) и его жене, которые установили дети.

В работе отцу Ефрему  активно помогает Мария Дмитриевна Зорина.

Восстанавливая храм, занимаясь строительством о. Ефрем не забывает о главном — о церковном просвещении, о несении людям слова Божия.

Заключение

В данной  работе собран    материал о далеком  прошлом и настоящем  Свято-Покровского храма, дано описание особенностей  архитектурного стиля,  уделено внимание рассмотрению духовной жизни населения края и места в ней религии.

В результате исследования были сделаны следующие выводы:

-Храм является не только православной святыней, но и культурной реликвией, сохраняя память о событиях как отечественной, так и семейной истории и организуя все пространство округи в качестве архитектурного центра;

-240-летняя история храма неразрывно связана с жизнью Орловского края и  всей страны, ее культурой, важнейшими политическими и социально-экономическими процессами;

-Храм Покрова Пресвятой Богородицы является памятником классицизма Малоархангельского района;

-Тип храма – храм  «корабль»;

-Форма купола – сферическая;

-Внутреннее пространство храма организовано в соответствии с традициями русской православной церкви;

-храм духовно и социально организовывал жизнь всего сельского прихода, объединяя людей;

-Изучение храма как памятника культуры дает более чем достаточно поводов для гордости за нашу культуру, наши духовные ценности, мастерство наших умельцев.    

     На основе архитектурно-типологического анализа и обобщения  опыта установлены следующие типологические закономерности планировочной композиции  Свято-Покровского храма: 

- ограниченность площади  и затесненность территории двора;

- концентричность - центральное расположение главного храма  и застройка-каре вокруг него, обычно по периметру (обход храма по ритуалу); 

- упорядоченность планировки - строгое соблюдение осевой ориентации храма на Восток-Запад согласно церковному канону. 

-преобладание силуэтного обозрения храма на фоне окружающей среды. 

Храм виден с большого расстояния и хорошо просматривается с разных точек обзора.

       Свято-Покровский Храм построен в форме корабля. Храмы в форме корабля — самый древний тип храмов, образно выражающий ту мысль, что Церковь, подобно кораблю, спасает верующих от гибельных волн житейского плавания и ведет их к Царствию Божию.

 Композиция фасада предельно упрощена: классическое сочетание крупного портика с гладкими стенами.

     Одноглавый купол знаменует собой единство Бога, совершенство творения. 

  Основные черты классицизма Свято-Покровского храма – это: 

1. Строгая симметрия; 

2. Четкая соразмерность частей композиции и их подчиненность общему замыслу; 

3. Простые и ясные формы; 

4. Спокойная гармония пропорций; 

5. Прямые линии;

 6. Ненавязчивый декор, повторяющий очертания предмета; 

7. Простота и благородство отделки; 

8. Практичность и целесообразность. 

Вывод

Свято-Покровский храм села Архарово – это важнейший архитектурный памятник позднего классицизма и является одной  из главных достопримечательностей Малоархангельского района.

      В жизни людей храмам принадлежит особое место. Христианский храм  не  просто  архитектурное сооружение,  являющееся  предметом эстетического  любования,  храм  – это символ   веры, причем символ  видимый,  осязаемый. Храм имеет неповторимую  архитектуру и  уникальную  историю, которая не должна быть утеряна и забыта. Необходимо сохранять и беречь эту культовую достопримечательность, чтобы и потомки могли оценить величественный памятник прошлого

 Я считаю,  что  мы  должны  уделять больше  внимания  изучению истории  родного края. Уважение к памятникам старины, бережное отношение   к вере наших предков позволит нам ощущать себя наследниками прошлого и осознавать свою ответственность перед будущим. 
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