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Введение

Предметом данной исследовательской работы стало формирование и развитие пионерской организации  в МБОУ  «Архаровская оош».

Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что пионерское движение – это светлая страница истории нашей страны, которую необходимо подробно изучать и передавать будущему поколению. 

Многие существующие сегодня детские и юношеские организации в своей основе опираются на пионерское движение.  

Привлекательность детских организаций состоит в возможности самовыражения и самоутверждения детей и подростков в процессе совместного со взрослыми творения коллективной творческой жизнедеятельности.

Детская общественная организация позволяет каждому ребенку и подростку ощутить свою гениальность и востребованность. Через общение подростки усваивают жизненные ценности, нравственные идеалы, нормы поведения. В процессе совместной деятельности у них развивается такое качество, как способность к общению на основе партнерских отношений. Пробуя себя в общем деле, ребята усваивают ролевые формы поведения, формируют и развивают деловые качества, учатся руководить и подчиняться, быть организаторами дела и исполнителями.

Цель:  изучить  историю пионерской организации нашей школы, а также найти ответы на вопросы: «Кто такие пионеры? Какие конкретные дела они выполняли? 

Задачи исследования:

-выявить историю зарождения пионерской организации в селе Архарово, познакомиться с замечательными делами пионерии нашей школы;

-показать огромную роль пионерской организации в воспитании подрастающего поколения. 

Методы исследования:

-интервью со старшими  вожатыми  школы Масловой Татьяной Ивановной, Масловой Ольгой Петровной;

-беседы с родителями, родственниками, учителями.

- изучение материалов школьного краеведческого уголка.

Практическая значимость работы заключается в возможности использования результатов своей работы на классных часах, а так же использование данной работы для создания стенда «История школьной пионерской организации». 

История пионерской организации МБОУ «Архаровская оош». 

Пионерская организация в с.Архарово возникла одновременно с Архаровской основной школой в 1956 году.

 1 сентября 1956  г. была открыта Архаровская основная школа.

1956 г. - создана пионерская дружина.

1957 г. - в дружине созданы октябрятские группы.

1962 г.- появилась   пионерская Ленинская комната,  вокруг школы пионеры посадили фруктовые деревья и бережно ухаживали за ними. 

12.04.1965  г. - пионерской дружине присвоено имя первого космонавта,   Героя Советского Союза,   Юрия Алексеевича  Гагарина. У дружины  появился  свой девиз: «Гореть самим, зажечь других, быть впереди и точка!»  И пионеры горели юношеским задором, стремлением помочь старшим в работе и младшим в учебе.

1968 г. - дружина участвует во всесоюзной пионерской операции «Чукотка». Пионеры собирают макулатуру, металлолом в фонд Чукотки. 

1970 г. — дружина участвует в военно-спортивной игре «Зарница».

1970-ые годы - участие в экспедициях: «Моя Родина СССР», «БАМу - пионерские рельсы».

В 1970-е – 1980-е годы пионеры школы  активно участвовали в сборе макулатуры (операция «Миллион-Родине»), металлолома, лекарственных трав. Ребята  участвовали в операции «Наш труд -Отчизне», в ходе которой помогали колхозам убирать урожай, сажать деревья. Изучали историю своей Родины в ходе экспедиции «Моя Родина-СССР» .

В начале 90-х гг. пионерская дружина переживает «второе рождение», когда на смену Всесоюзной пионерской организации приходит СПО ФДО - Союз пионерских организаций Федерации детских организаций, созданный в «Артеке» в октябре 1990 г.

С 1993 г. в школе действует областная пионерская организация «Орлята» .

В  1994  г.  в связи с маленькой  численностью школьной пионерской организации пионерская дружина реорганизована в разновозрастный отряд имени 

Ю.А. Гагарина.

О деятельности дружины мы узнаем из воспоминаний пионеров, ветеранов пионерского движения. Во главе всех пионерских дел стояли пионерские вожатые. 

Большую общественную работу в   пионерской организации развернула молодая учительница,  пионервожатая  Маслова Татьяна Ивановна.

 Под  руководством  Масловой Т.И.  пионеры  организовывали концерты для тружеников села, выступали  в клубе,  принимали участие в районных смотрах художественной самодеятельности. 

Маслова Татьяна Ивановна родилась 01.05 1955 г. в д. Каменка  Малоархангельского района. В 1972 г. окончила Каменскую среднюю школу и поступила на  факультет русского языка и литературы  Орловского государственного педагогического института.  В 1978 г. окончила институт и направлена учителем русского языка и литературы в Гнилоплотскую восьмилетнюю школу. С 1978 по 1980 г. была комсоргом в школьной комсомольской организации. В августе 1980 г. в порядке перевода назначена учителем   русского языка и литературы Архаровской  восьмилетней школы.

Из воспоминаний пионервожатой Архаровской основной школы Масловой Татьяны Ивановны.

В Архаровскую тогда восьмилетнюю школу Маслова Т.И.  пришла работать в 1980 году в августе. С этого времени 8 лет работала пионервожатой.

В школе была пионерская дружина имени Ю.А.Гагарина.

Пионерскую дружину составляли  ученики школы с 10 до 14 лет, они шефствовали над октябрятами – учениками начальных классов с 7 до 10 лет, были верными помощниками комсомольцев.  

В пионеры принимали в 3 классе  22 апреля на  день рождения В.И. Ленина.

В коридоре школы были построены все классы на торжественную линейку. Под звуки барабана знаменосцы выносили знамя. Выступала пионервожатая  со словами напутствия, третьеклассники  произносили торжественное обещание со словами  клятвы. Лучшие пионеры дружины повязывали третьеклассникам красные галстуки и  прикалывали на грудь пионерские значки с изображением Ленина. Произносили девиз «Будь готов-Всегда готов» и заканчивали линейку  пионерской песней «Взвейтесь кострами синие ночи». 

Все дети шли домой, расстегнув курточки, чтобы все видели у нас на груди пионерские галстуки. Они гордились, что стали пионерами.

 В дружину входили 4 отряда: имени Олега Кошевого, имени Ивана Земнухова, имени Зины Портновой, имени Зои Космодемьянской.  В каждом отряде было 10, 12 человек. Обычно отряд включал 2 звена.

Школьная жизнь была очень интересная и насыщенная разными событиями. 

В  дружине  были свои традиции, законы, правила, которые все должны  строго выполнять. У всех была своя школьная форма: мальчики носили темно-синие брюки и пиджак, пионерский галстук и значок, девочки- темно-коричневое платье с белыми воротничками и черный фартук, а в праздничные дни белый фартук и белые банты, повязан красный галстук и на груди пионерский значок. 

Пионер должен был хорошо учиться и быть примером во всем. Если же у него было плохое поведение или отставал в учебе, его вызывали на пионерский сбор и там проводили беседы по вопросам дисциплины и учебы. А если он не исправлялся, то его могли исключить из пионеров, что было большим позором.

В это время пионерская организация работала по ступеням. Младшие 3-4 классы – 1 ступень, 5-6 классы-2 ступень, 7-8 классы -3 ступень. Для каждой ступени предъявлялись требования, которые пионеры должны были выполнять. Было в них много хорошего, интересного. Школа жила, пионеры проводили свою работу и в большинстве своем старались быть примером для других.

 К праздникам и юбилейным датам: годовщине Октябрьской революции, образования СССР,  Дню Советской Армии и Военно-морского флота, Международному женскому дню - 8-е марта, Дню рождения В.И. Ленина, Дню Международной Солидарности трудящихся, Дню Победы пионеры готовили выступления агитбригад, праздничные концерты. Участвовали в районных смотрах художественной самодеятельности, готовили яркие, содержательные выступления. Любимым праздником был Новогодний. Запомнились торжественные линейки, отчетно-выборные сборы, дни героев отряда, дружины. Никогда не изгладятся из памятки пионерские сборы, когда стоят на торжественной линейке пионеры всей школы, пионерская дружина, в парадной форме, с алыми галстуками,   под звуки горна и  барабана выносится красное знамя. Четко звучат репорты председателей советов отрядов председателю совету дружины. 

Пионеры оказывали большую помощь колхозу в проведении сельскохозяйственных работ: прополке сахарной свеклы, уборке урожая зерновых, картофеля.Ребята вели большую тимуровскую работу: распределялись по населенным пунктам, помогали престарелым, одиноким жителям вести хозяйство, заботились о ветеранах, поздравляли с праздниками, приглашали на сборы, митинги, линейки. Каждый год участвовали в районном слете тимуровцев, готовили творческие задания, выступления, отчеты, стенгазеты.

9 мая участвовали в районном параде, посвященном Дню Победы. К нему готовились ответственно.

19 мая в день рождения пионерской организации проводили пионерский костер. Собирались все у школы вечером. Сначала проводили торжественную линейку, затем зажигали большой костер. Пели, танцевали, играли. Домой возвращались уже поздно ночью.

Особенно нравилась ребятам районная игра «Зарница». В конце мая на 3 дня выезжали в Онегинский лес. Жили около леса на поляне в палатках. Принимали участие во всех соревнованиях, занимали призовые места. Ходили в 3-х дневный поход по боевым местам 16 Литовской стрелковой дивизии (Каменка, Алексеевка), занимали призовые места в туристическом слете.

В школе был создан  Уголок  памяти Великой Отечественной войны.

Проводилась учеба пионерского актива. Туда приглашались председатели советов  отрядов,  ответственные  за шефскую работу с октябрятами, ответственные  за спортивную работу и другие активисты.

Активисты учились планировать свою работу, организовывать сборы отрядов,  учили новые пионерские песни, обсуждали статьи газеты «Пионерская правда». Сбор металлолома, сбор макулатуры - были традиционными делами пионеров. Делали это всегда весело, с огоньком. Отряды соревновались, кто больше наберет. Дети не спешили домой, допоздна задерживались в школе, были инициаторами многих дел. Те времена  вспоминаются с чувством гордости за свою Родину. Ребята  были действительно настоящими патриотами своей любимой Отчизны.

С 1996 г. по 2009 г.  и в настоящее время с 2017  г.  старшей вожатой работает Маслова Ольга Петровна. 

Маслова Ольга Петровна родилась 4 апреля 1974 г. в селе 1-ое  Легостаево Малоархангельского района. В 1981 г. поступила в 1 класс Архаровской основной школы. В 1984-1987 гг.  была председателем совета отряда, в  1987 -1989 гг. -председателем совета дружины. Самым ярким впечатлением о школьных годах остались дни, проведенные во всесоюзном пионерском лагере «Артек» в мае 1988 года.  В 1989 г. окончила 8 классов Архаровской основной школы и поступила в Малоархангельскую среднюю школу №1. В 1991 г. окончила Малоархангельскую среднюю школу №1  и поступила на исторический факультет Орловского государственного педагогического института. В 1996 г. окончила полный курс Орловского государственного педагогического университета  и была направлена учителем истории в Архаровскую основную школу. 

С 1996 г. по 2009 г. работала учителем истории, географии, а также старшей вожатой Архаровской основной школы. 

Имеет  педагогический стаж 24 года, стаж работы старшей вожатой — 16 лет. В настоящее время работает учителем истории, географии, а также с 2017 г. старшей вожатой МБОУ «Архаровская оош».

Награждена почетными грамотами отдела общего и профессионального образования администрации Малоархангельского района, администрации Малоархангельского района, департамента образования Орловской области за многолетний добросовестный труд, достигнутые успехи в обучении и воспитании подрастающего поколения,   как учитель МБОУ «Архаровская оош»,  и за  высокие достижения воспитанников в районных, зональных, областных мероприятиях по программе «Орлята» - территория детства» в 2009 г.  как старшая вожатая.

С 1996 по 2000 учебные годы пионерская организация работала по областной комплексной программе «Орловщина – начало всех начал».

Пионеры собрали и оформили краеведческие материалы по темам «История села Архарово»,  «Свято-Покровский храм», «Наш колхоз», «Лучшие труженики нашего села». В школьном краеведческом уголке была оформлена экспозиция «Орудия труда и предметы быта крестьян-орловцев» (80 экспонатов).

Пионеры дружины активно участвовали во всех районных мероприятиях. Работа дружины была отмечена дипломами,  благодарственными письмами, почетными грамотами районной пионерской организации: Диплом отдела образования администрации Малооархангельского района «За активное участие в 5 районном пионерском слете» 2006 г., Благодарственное письмо отдела образования администрации Малооархангельского района «За активное участие в районном фестивале «Орлята» - территория детства» 18 мая 2009 г., Благодарственное письмо «За активное участие в районной туристско-краеведческой конференции, посвященной 440-летию г. Орла» 2006 г., Почетная грамота «За активное участие в жизни районной пионерской организации «Орлята» и в связи с 85-летием пионерской организации» 2007 г., Почетная грамота Малоархангельского районного Дома детского творчества за 2-ое место в районном конкурсе юнкоровских работ «Пионерский репортер» 2009 г., Почетная грамота Малоархангельского районного Дома детского творчества за 2-ое место  в районном конкурсе социальных проектов «Пионерстрой» 2009 г.

По традиции в сентябре  в отряде проходил сбор-старт, в ходе которого ребята знакомились с целями,  задачами, содержанием, основными формами работы по каждому направлению программы. 

Перед пионерским отрядом  стояли следующие цели и задачи:

 Цель:

Создание условий для самоопределения, саморазвития, самосовершенствования и самореализации детей и подростков через организацию активной, насыщенной интересными и полезными делами жизни детского коллектива, укрепление нравственного климата в нём и гуманных отношений.

 Задачи:

1.Повышение престижа деятельности пионерской организации, знакомство с юношескими организациями в нашей стране и за рубежом.
2.Развитие  у учащихся патриотических, гражданских, нравственных и эстетических чувств, чувства долга, ответственности.
3.Создание оптимальных условий для развития каждого школьника, с учётом  его индивидуальных способностей и потребностей.
4.Приобщение учащихся к творчеству, обеспечение условий  для самореализации творческих способностей и потребностей каждого школьника.

Для достижения указанных целей и задач организация осуществляет   следующие формы и  виды деятельности:

 -сборы, смотры, конкурсы, школа актива для членов организации;

-коллективно-творческие дела;

-круглые столы, дискуссии;

 -методы взаимодействие в группе;

 -тренинги творческого характера.

На протяжении года пионерский отряд  принимал активное участие в жизни школы. Ребята  участвовали  в подготовке к значимым праздникам:

-День здоровья. Осенний кросс «Спорт против терроризма»;

-Праздник «Высокое призвание», посвященный Дню учителя;

-Посвящение в юниоры;

-Праздник «Имя ангела – мама» (День матери и  пожилого человека);  

-Новогодний  праздник «Зимняя сказка»;

-Операция «Кормушка»;

-Лыжные  соревнования; 

-День памяти юного героя-антифашиста;

-Конкурсная программа «Вперед, мальчишки!»;

-Праздник «Весеннее настроение»;

-Экологический субботник;

-Операция «Скворечник»;

-День героя отряда;

-Операция «Обелиск»;

-Легкоатлетический кросс,  посвященный Дню Победы;

-Акция «Бессмертный полк»;

-Митинг «Поклонимся великим тем годам»,  посвященный   годовщине Победы Великой в Великой Отечественной войне;

-Природоохранная  операция «Родник»;

-Праздник «Здравствуй, страна Пионерия!»;

-День здоровья «Здравствуй, лето!»;

Праздник «Прощайте школьные годы… »

Любимым праздником был  новогодний праздник «Зимняя сказка».

Цели праздника: расширить кругозор учащихся; развивать их творческие способности, смекалку, ловкость; способствовать сплочению школьного коллектива. 

 Ребята показывали  новогоднее  представление  с участием  сказочных героев.

Это была незабываемая встреча со сказкой. Ребята  играли со сказочными героями, пели песни и читали стихи. Дети  активно участвовали в   конкурсе  «Лучший карнавальный костюм». 

Учащиеся 1-9 классов принимали  участие в рождественской неделе милосердия, собирали  деньги   на приобретение игрушек для детей из малообеспеченных семей.

В   2003 году в дружине был  создан юнармейский отряд «Красная звезда» .

Мы изучали  военную и трудовую историю Отечества, государственную символику, собирали  воспоминания тружеников тыла, детей военной поры, всех тех, кто еще помнит те грозные годы. Учащимися 7-9 классов были оформлены странички: «Детство опаленное войной», «Мы не просто вспоминаем дни войны», «Война в истории семьи», «Воспоминания о днях минувшей войны», «Оккупационный режим на территории с.Архарово», «Трудовое детство военной поры», «Наши земляки – участники войны в Афганистане», «Наши земляки – участники войны в Чечне», «Моя семья в годы Великой Отечественной войны», «Дети и война», «Труженики тыла в годы Великой Отечественной войны».

Был организован сбор материалов по теме «Военные реликвии моей семьи». Ценной находкой стали письма, документы участников Великой Отечественной войны, которые не дожили до Победы.

 Приняли участие в Международном конкурсе работ «Уроки Холокоста —   путь    к толерантности». На конкурс было представлено эссе «Холокост и современность», отмеченное грамотой центра «Холокост».

           Учащимися 7-9 классов были представлены творческие работы на районный конкурс «Дети и война» (1 место), «Труженики тыла в годы Великой Отечественной войны» (2  место),  «Моя семья в годы Великой Отечественной войны», «Трудовая доблесть малоархангельцев — залог процветания родного края». Дети  встречались с  участниками трудового фронта,  родственниками участников войны, изучали  литературу и периодическую печать, материалы школьного краеведческого уголка, материалы семейных архивов: семейные документы и фотографии. 

Обновили Уголок  памяти Великой Отечественной войны, оформили стенд «Наши земляки — участники локальных войн». Большой интерес вызвали проектные работы учащихся в форме презентаций «Афганская война в судьбе моей семьи», «Великая Отечественная война в судьбе моей семьи», «Свято-Покровский храм».

Учащиеся 8-9 классов приняли участие в конкурсах творческих работ: 

«Алексей Петрович Ермолов – выдающийся российский военачальник и государственный деятель», «Наши земляки — участники Отечественной войны 1812 г.». 

Стала традиционной историческая викторина «Я помню! Я горжусь!» , проводимая для возрастных групп 7-10 лет, 11-14 лет. 

   Проходили уроки мужества: 

«Себя в бою не пожалел, а Родину сберег»,  «Нам дороги эти позабыть нельзя», «Возьми себе в пример героя», «Бессмертный подвиг», «Жизнь, ставшая легендой»,  к которым ребята готовили сообщения о героических подвигах солдат в годы Великой Отечественной войны, о наших земляках – героях Советского Союза, об освобождении территории Малоархангельского района и Орловской области от фашистских захватчиков. Учащиеся изучали биографии героев Советского Союза, которые получили эти высокие звания в период Курской битвы.

Урок мужества «Непокоренный город» познакомил учащихся с одной из наиболее героических страниц истории  Великой Отечественной войны – 900- дневной блокадой Ленинграда.  Отрывки из воспоминаний ленинградцев-блокадников, мультимедийная  презентация  способствовали  развитию чувств сопереживания людям, выстоявшим в тяжелые дни блокады, развивали у учащихся чувства патриотизма и гражданственности. Устный журнал «Люби и знай свой город и край» познакомил учащихся с природными, культурными, историческими особенностями Малоархангельского района. Урок памяти «Их помнит вся Россия», посвященный Дню народного единства,  познакомил учащихся с героическими страницами нашего прошлого, способствовал формированию патриотических чувств, побудил к чтению исторической литературы. 

Урок мужества «Жизнь, ставшая легендой» расширил знания учащихся  о героических подвигах солдат в годы Великой Отечественной войны, о наших земляках – героях Советского Союза, об освобождении территории Малоархангельского района и Орловской области от фашистских захватчиков. 

Ежегодно в школе  проходит   День памяти юного героя-антифашиста.

Цели: расширить представления учащихся о героизме советского народа; формирование чувства  гордости за свой народ и свою армию, уважения  к истории своей страны.

Задачи:

1. Показать важность подвига по защите Родины для каждого человека.

2. Расширение и углубление знаний учащихся об истории ВОВ, о памятной дате 8 февраля «День памяти юного героя-антифашиста». 

3. Воспитание активной гражданской и патриотической позиции учащихся.

 Учащиеся 5-9 классов готовили сообщения  о жизни и подвигах пионеров-героев, собирали материал о подвигах орловских пионеров, сражавшихся в годы Великой Отечественной войны, активно отвечали на вопросы  викторины «Дети – герои ВОВ».

Большой интерес вызвали  конкурсы рисунков и поделок на военную тематику «Война глазами детей», «Был день Победы», спортивные состязания  «Вперед, мальчики!», лыжные соревнования, военно-спортивная эстафета,  конкурс патриотической песни «Нам дороги эти позабыть нельзя», 

литературно-музыкальная композиция «Строки, опаленные войной».

Члены клуба юнармейцев принимали участие в районных мероприятиях: смотре-конкурсе юнармейских отрядов, выставке рисунков и поделок «Священная память Великой войны»,  параде юнармейцев. 

Ребята показывали хорошие результаты в районных мероприятиях.

В 2015 году наша команда заняла 1 место в районном смотре-конкурсе юнармейских отрядов, в 2017 году — 4 место. В газете клуба юнармейцев «Красная звезда» публиковались   собранные  материалы,  освящались  проводимые в школе  военно-патриотические мероприятия.

С 20 апреля по  8 мая в школе   проводится  «Вахта памяти».

В школе бережно хранится память о воинах 148 –ой стрелковой дивизии, освобождавших наш край от фашистских захватчиков.

  На территории села Архарово  находятся два  воинских захоронения, за которыми мы  ухаживаем: братская  могила и могила военного летчика Корнеева Алексея Тимофеевича 1919-1943 г.  Ребята  проводят  уборку  воинских захоронений от опавшей листвы,  мусора, производят  мытье памятников  и надгробий,  сажают  цветы на  могилах.  Каждый из ребят осознает важность своего дела и гордится результатом своего труда. 

  Наша школа присоединилась к акции "Бессмертный полк". Родители  вместе с детьми   узнают истории о службе своих дедов и прадедов, ушедших от нас навсегда.

 9 мая возлагаем венки и цветы к братским могилам, участвуем в митинге, посвященном Дню Победы «Поклонимся великим тем годам». 

Учащиеся  школы  участвовали  во  всероссийских акциях , проектах, конкурсах, посвященных 75-летию Победы в Великой Отечественной войне: 

-«Лица Победы», 

-«Правнуки Победителей»;

-Конкурс «Лучший школьный музей/комната/уголок                                                                           памяти Великой Отечественной войны»;

-Всероссийский  конкурс  молодежных проектов «Наша история»  (исследовательская работа (проект) «Героические страницы истории России»);

-Проект «Дорога памяти»;

-Всероссийская акция «Георгиевская ленточка;

-Всероссийская акция «Голос весны».  

Принимали участие  в региональных  конкурсах, посвященных 75-летию Победы в Великой Отечественной войне: 

-Региональный конкурс исследовательских работ «О героях былых времен»;

-Региональный  конкурс «Лучший рассказ о войне»  (рассказ «Война в судьбе моей семьи»);

-.Конкурс сочинений на иностранном языке «Весна Победы» ( сочинение «Письмо солдату»);

-Дистанционная онлайн - фотовыставка «Бессмертный подвиг»;

-Региональный  дистанционный  видео — конкурс   «Строки, опаленные войной», посвященный  75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов;

-Региональный  конкурс исследовательских работ «Храмы, музеи, усадьбы Орловской области» (1 место).

Заключение

 Человек должен знать и чтить историю своей малой родины. Это дань благодарности, дань памяти.  Много еще сменится поколений, пройдут века, и наши потомки будут интересоваться тем, что  было до нас. Некоторые факты теряются, забываются, но не забывается сама история. Надо возрождать свое прошлое, чтобы из уст в уста, из поколения в поколение передавались истории нашего начала. 

В селе Архарово  пионерская организация возникает одновременно с Архаровской школой в 1956 году.  Дела пионеров нашей школы: изучали историю своей страны,  создавали историю своих земляков и своего села.  Пионеры активно участвовали в общешкольных делах, были застрельщиками полезных начинаний. Пионерия помогала  воспитать в детях патриотизм. Ребята готовили себя к защите Отечества,  участвовали  в  смотрах строя и песни,  в военно-спортивных соревнованиях «Зарница». Собирали металлолом и макулатуру, развивали свои таланты в концертах, смотрах художественной самодеятельности.

Шло время. Дети становились взрослыми, им на смену приходили их младшие братья и сестры, потом их дети, но неизменным оставалось одно – они с гордостью носили красные галстуки – символ пионеров, хорошо учились и трудились, занимались спортом и веселились,  безгранично любили свою Родину.
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