Урок памяти  «Бессмертный полк: Герои рядом с нами» 

 Цель: 

 Формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества. 

Задачи: 

 способствовать пониманию особого значения праздника «День Победы», мест почитания героев и защитников Отечества для народа России; 

 сформировать у обучающихся сознание сопричастности к прошлому, настоящему и будущему родного края, своей Родины – России, Российского государства; 

 противодействовать любым попыткам дискриминации граждан, проявлений экстремизма, терроризма; 

 формировать готовность к защите Родины, способность отстаивать суверенитет и достоинство народа России и Российского государства, сохранять и защищать историческую правду; 

 формировать деятельное ценностное отношение к историческому наследию России. 

Традиционные духовно-нравственные ценности: 

Историческая память и преемственность поколений, патриотизм, служение Отечеству и ответственность за его судьбу. 

Ведущий 1: Добрый день, дорогие друзья! Сегодня, в преддверии великого праздника – Дня Победы мы встречаемся с вами, чтобы почтить память всех, кто на своих плечах вынес ужасы войны и приблизил День Победы! 

Ведущий 2: Победы добра над злом! 

Ведущий 3: Весь советский народ встал на защиту нашей Родины, в тылу и на фронте все приближали Победу как могли! 

Ведущий 1: Внимание всем! Звучит гимн Российской Федерации. 

Звучит Государственный гимн Российской Федерации. 

Ведущий 1: В каждой российской семье есть свой герой и сегодня они здесь с нами, их портреты вы держите в своих руках. Это ваши родственники, ветераны, бойцы, дети войны, славные защитники Отечества недавних сражений, которым предстояло на собственных плечах вынести все ужасы войны и внести свой вклад в большую Победу. 

Ведущий 2: Великая Отечественная война длилась 1418 дней. 4 года ожесточенных сражений и подвигов в борьбе с фашистскими захватчиками. В этом году отмечается 80 лет Крымской наступательной операции, в результате которой Севастополь и Крым были освобождены от немецко-фашистских захватчиков. Крымская операция длилась с 8 апреля по 12 мая 1944 года и является одной из самых значимых в истории Великой Отечественной войны. 

Ведущий 1: Оккупанты полностью или частично разрушили и сожгли 1710 городов и поселков, свыше 70 тысяч сел и деревень. В годы войны погибло почти 30 миллионов человек, защищая свой дом, свою семью, свою Родину! Только вдумайтесь в эти страшные цифры – более 30 миллионов. В каждой семье есть свой герой! 

Ведущий 3: Наш долг – пронести сквозь года, передавая от поколения к поколению, историю о тех страшных событий, память о подвиге всего народа нашей Великой страны, чтобы никто и никогда не смог забыть уроки истории и ту роль, которую сыграла наша страна в победе над фашистской чумой! 

Ведущий 1: Среди героев были и жители нашего района  (села). 

Тяжелую войну вынес на своих плечах наш народ. Он проливал кровь, голодал, отдавал фронту последнее.

2 вед. Многие не вернулись с полей битв, они отдали свою жизнь за свободу, счастье и мирный труд миллионов людей.

Видеоролик «Жить. Пусть это будет не зря».

В годы Великой Отечественной войны в наше село с полей сражений не вернулись  50 воинов. Вдумайтесь в эти цифры.  Среди них есть и ваши прадеды.  И с каждым годом все меньше и меньше остается ветеранов, участников этой великой и кровопролитной войны. Не щадит их время.

 Якушин Семен Иванович, русский, родился в 1925 году в д. Федоровка Малоархангельского  района  Курской области. В 1943 году призван на фронт Малоархангельским РВК Курской области.  На службу поступил 20.02.1943 г. Место службы: 1146 сп 121 гв. сд Брянского фронта. Воинское звание:  гв. мл. сержант.  Погиб 21.03.1944 г. Первичное место захоронения: Украинская ССР, Волынская обл., Поддубцевский р-н, к/з  Теремно, северо-западнее, 1 км.

Семен Иванович храбро сражался с фашистами. 

В приказах о награждениях имеются описания подвигов Якушина Семена Ивановича. 

Так во время наступления на г. Сураж Брянской области 25.09.1943 г. по приказу командира роты,  несмотря на сильный огонь неприятеля,  проник в ближайший дом,  вел прицельный  огонь с 3 этажа, уничтожил 2 огневые точки противника и дал возможность продвинуться нашей пехоте вперед.

Через 2 дня в бою за д. Белая Дубрава 27.09.1943 г. во время контратаки противника с танками, товарищ Якушин расстрелял на близком расстоянии пехоту противника  и отбил контратаку фашистов. За это храбрый боец получил первую медаль «За отвагу» (07.10.1943 г).

В боях у д. Лебедевка 24.11.1943 г. он  лично выдвинул на высоту станковый пулемет, чем обеспечил успешное продвижение нашей пехоты вперед, за что был награжден второй медалью «За отвагу» (30.11.1943 г.).

Став командиром отделения 3-й пулеметной роты 337-го гвардейского стрелкового полка 121-й гвардейской Гомельской дивизии, он  принимал участие в боях за г.Ровно в феврале 1944 г. Руководимое им отделение отбило контратаку противника, уничтожив при этом расчет противотанковой пушки и больше 20 вражеских пехотинцев.  За  этот подвиг Семен Якушин награжден   орденом Отечественной войны II степени (19.02.1944 г.). 

Лисов Андрей Иванович родился в 1904 г. в п.Беловский Малоархангельского района Курской губернии в семье крестьянина.

Окончил 3 класса церковно-приходской школы, приобрел специальность портного, столяра, плотника. В 1925 году женился.  Во время войны с Финляндией участвовал в боях. Вернулся живым. Вступил в колхоз в период коллективизации. Затем в поисках лучшей жизни уезжал с семьей на Украину, но в 1940 году все вернулись в родные места.  

После начала войны  Лисова Андрея Ивановича  вместе с несколькими односельчанами мобилизовали для эвакуации скота, чтобы он не достался врагу. Скот гнали куда-то на восток. Но спасти скот не удалось. Гурты разбомбили.  Андрей Иванович остался жив и добрался до дома. 

Позже, Лисова А.И.  призвали в действующую армию в 392 стрелковый полк 73 стрелковой дивизии, 1- ый стрелковый батальон, 2-ая рота, центральный фронт. Известны такие подробности: в марте 1943 года ему выдали обмундирование в виде шапки, ботинок и обмоток, в мае сумку для ручных гранат и котелок, в июне нательное белье и портянки и в июне же винтовку №5529 с тремя обоймами патронов и ручной пулемет №657. Воевал он  недалеко от дома – в Покровском районе. По рассказам однополчан-земляков, вернувшихся живыми, роту  Андрея Ивановича  в ночь на 21 июля 1943 года послали в разведку боем в сторону станции Змиевка. Из разведки он  не вернулся. Его, как и многих других бойцов 2-ой роты, нашли на другой день мертвыми. 

Похоронен  Лисов Андрей Иванович в братской могиле в д. Озерное Моховского сельского совета Покровского района Орловской области. 

Ученическое сообщение «Офицер связи - Одинцов Семен Алистарович».

Среди фотографий нашего «Бессмертного полка»  мой дедушка Одинцов Семен Алистарович.

Мой дедушка прошел всю войну.  Я горжусь своим дедом, который своим подвигом  помог приблизить победу над фашистами, и я родилась и живу под мирным небом! 

Слайды 13, 14.  Одинцов Семен Алистарович 1922 г. - май 1991 г.

«За Родину! За Сталина! Вперед!

- Наш клич был под Москвой 

В суровый сорок первый год» 

- вспоминал старший лейтенант Одинцов Семен Алистарович, уроженец  деревни  Арнаутово Малоархангельского района Орловской области, 1922 г. рождения. 

Одинцова С.А.  стал участником  Московской битвы (30 сентября  1941— 20 апреля  1942 г.), советско-японской войны (август—сентябрь 1945 года).

21 июня 1941 г. Одинцов С.А. закончил Малоархангельское педагогическое училище. 

22 июня 1941 г, проснувшись после выпускного вечера, узнал, что началась война. 23 июня пошел в военкомат и написал заявление с просьбой отправить на фронт. Он был направлен в военное училище в город Воронеж. После окончания краткосрочных курсов направлен на фронт в  37 отдельную стрелковую бригаду.  Период службы в действующей Армии: 06.1941 - 12.1942 — 37 отдельная стрелковая бригада, 12.1942 - 10.1943 - 1445 отделение  Роты Связи 204 с.д., 10.1943 — 07.1944 — 706 стрелковый полк 204 стрелковой дивизии. Одинцов С.А был офицером  связи, командиром 

2-ого линейного взвода 1445 отделения роты связи, командиром отделения отдельной роты связи.

  Согласно Директиве Ставки ВГК от 29 ноября 1941 года  37 отдельная стрелковая бригада была включена в состав 16-й армии Западного фронта. Принимала участие в обороне Москвы, в контрнаступлении наших войск под Москвой на волоколамском направлении, в наступлении на Северо-Западном фронте в 1942 году, в окружении 16-й армии немцев в районе города Демянск (под Старой Руссой).

 30.06. 1944 г. Семен Алистарович   был тяжело ранен в голову.  Длительное время находился на лечении в госпиталях Москвы, Владимира, Гусь-Хрустального, так как  был тяжело  ранен  и контужен. Но после лечения в госпиталях возвратился опять в строй. В 1945 г. сопровождал грузы в Китай. Дата окончания службы: 19.07.1946 г.

За храбрость, стойкость, мужество, проявленные в борьбе с фашистами был награжден:  медалью  «За отвагу» 10.04.1943 г., орденом  «Красной звезды» 13.08.1943 г.,  медалью «За победу над Германией  в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 гг.» 09.05.1945 г.,  медалью «За победу над Японией» 30.09.1945 г., орденом  «Отечественной войны 1 степени» 11.03.1985 г. 

После войны работал учителем Мишковской начальной школы, директором Легостаевской основной школы Малоархангельского района Орловской области. В 1970 г. награжден медалью «За доблестный труд».

Новиков Александр Иванович (Открытая база офицеров) капитан 08.09.1919 Орловская область Малоархангельский район д. Александровка -2.Дата призыва: 1940 Место призыва: Малоархангельский РВК Орловской области.

Летчик, штурман. Из Казани перевозил с завода бомбы на фронт. Закончил войну в звании майора в Восточной Пруссии.

Награжден: Орден Красной Звезды 26.10.1955,

Орден Отечественной войны II степени (1986)  

Титов Владимир Иванович 1922-2004 г.

Титов Владимир Иванович родился в д. Нижнее Архарово Малоархангельского района Орловской области. В  июле 1941 г. Владимир Иванович ушел на фронт. Начал воевать в Воронеже и закончил в Кенигсберге. Владимир Иванович был сапером и воевал четыре с половиной года. Прошел всю войну пешком. Он вспоминал страшный бой под Ельцом. Из 120 человек их осталось в живых только 12 солдат. В этом тяжелом бою Владимиру Ивановичу посчастливилось выжить. После Ельца их перебросили на Ливны, держали оборону под селом Дросково. Затем была Тула, Москва, Латвия, Литва, Белоруссия.
Упорные бои развернулись за Кенигсберг. Немцы укрепились в этом городе и советским войскам не удавалось захватить Кенигсберг. Нельзя было поднять голову, пули непрерывно летели над головой. Но наши войска собрались с силами и захватили этот город. После окончания войны Титов Владимир Иванович разминировал деревни, поля. Домой вернулся в феврале 1946 г. 

Младший сержант  Сазонов Иван Никитович родился  в 1920 г. в деревне Каменка. В 1939 году призван в армию. Служил в танковой части   в Красноярском крае.

Оттуда ушел на фронт в 1941 году сразу после нападения фашистов на нашу Родину. Воевал в армии генерала Ватутина. Участвовал в битве на Орловско-Курской дуге. Осенью 1944 г. был тяжело ранен. После лечения в госпитале вернулся в строй. В боях не участвовал. Работал в комендатуре г.Львова. Победу в Великой Отечественной войне встретил в г. Львове.

Награжден орденом Великой Отечественной войны 1 степени,медалями «За отвагу»,  «За боевые заслуги» 29.06.1945 г., «За победу над Германией  в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 гг.», шестью юбилейными медалями. После войны до 1981 года работал учителем истории в Каменской средней школе. Много лет работал завучем. За долголетний добросовестный труд награжден медалью «Ветеран труда».

Внуков Валентин Иванович - участник Смоле́нского сраже́ния (с 10 июля  по 10 сентября 1941 года), Тульской оборонительной операции (24 октября—5 декабря 1941 года), Смоленской наступательной операции, носящей кодовое название «Суворов» (7 августа—2 октября 1943 года) .

 Внуков Валентин Иванович родился в  1922 году в деревне Мисайлово Малоархангельского уезда.  В семье он был первый ребенок. Младших было три брата и три сестры. Все они помогали по хозяйству. 

В 1930 году Валентин пошел в школу, ему было восемь лет. 

Он проучился в школе один год.


В эти годы  начали создаваться  колхозы. 

 Внуков Валентин Иванович работал конюхом на  колхозной конюшне.

В 1936 году ему предложили учиться на тракториста. Успешно закончив  обучение, стал работать механизатором в колхозе.

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. 

1 сентября 1941 года Валентина  Ивановича призвали в армию, крещение первый боем он получил под Смоленском. На войне был шофером, подвозил снаряды.

В 1942 году был ранен в Тульской области в руку. Лечился в госпитале, а затем снова отправился на фронт.

В конце 1943 года был ранен в Дорогобужского районе Смоленской области  второй раз. Один из осколков остановился в легком.

После ранения лечился в госпитале, а затем врачи дали заключение, что Валентин Иванович не годен к строевой службе. Летом 1945 года он вернулся домой.

Награды: медаль «За победу над Германией  в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 гг.», выдана 20 марта 1948 года; орден «Отечественной войны 2 степени»,  выдан в 1985 году;  медаль « За отвагу»,  выдана в 1993 году. Умер в 2008 году.

Уходили на фронт мужчины, а дома оставались женщины: их жёны, невесты, сёстры, матери – да ещё старики и дети – те, кому тоже предстояло выстоять и победить. Победа на фронте ковалась в тылу.

Слайд 8. Всё для фронта, всё для победы.

Уже с 24 июня 1941 года рабочий день был удлинен до 11 часов, введены обязательные сверхурочные работы, отменены отпуска. В цехах работали женщины, дети, старики.Увеличился обязательный минимум трудодней для колхозников.

 Уже нет с нами рядом многих из них, кто праздновал Великую Победу, тех замечательных женщин – тружениц тыла, которые своим самоотверженным трудом в селе приближали День Победы.

Ученическое сообщение «Доблестный труд в годы Великой Отечественной войны».

Сообщение учащегося «Очерк о жизненном пути труженицы тыла 

Латышевой Пелагеи Ивановны».

Латышева  Пелагея  Ивановна

Когда началась Великая Отечественная война Пелагее Ивановне было тридцать лет. Она пережила весь ужас тех огненных лет. У нее было четверо маленьких детей и старенькая мать.

Немцы вошли в село осенью 1941 года. Пелагея Ивановна с матерью и детьми была в доме. В окно они увидели проходивших в военной форме людей. Они были одеты в зеленые шинели и шапки-ушанки. Немцы вошли в дом. Женщина очень испугалась за детей, но немцы детей не тронули. Они интересовались, есть ли в деревне коммунисты или партизаны. Но Пелагея Ивановна ничего им не сказала.

Однажды зимой немцы выгнали детей на улицу на целую ночь, а сами ночевали в теплой избе. Особенно было страшно, когда летали немецкие самолеты. Дети от страха залезали под кровать, задували свечу, чтобы немцы не заметили свет в доме и не разбомбили его. Во время воздушного боя бомба упала рядом с домом, но не взорвалась, так как упала в сарай с сеном. Вторая бомба взорвалась на огороде. Ударной волной снесло угол дома и выбило стекла. Семья не пострадала, так как все спали на печке и стекла в них не попали. 

Так как немцам нечего было есть, то они ловили кур, гусей, отбирали яйца, картошку. А также они забирали у местного населения валенки: было очень холодно. Мужчины все ушли на фронт, поэтому все тяготы жизни легли на женские и детские плечи. Немцы собирали  по 20 человек женщин и подростков, а потом вели копать окопы, а зимой чистить дороги от снега. А если кто-то из женщин и подростков вдруг уставал, бросал работу, садился, то их брали за руки, за ноги и бросали о землю. Угрожали  тем, что угонят в Германию. Однажды собрали в д.Мишково в один дом 50 женщин и подростков и держали там 3 дня. Но потом отпустили. Массовых расстрелов в селе не было. Архарово они оккупировали недолго.

В феврале 1943 г. немцы собрали всех местных жителей и погнали рыть окопы в деревню Кунач (Сосна). Утром жители услышали крики немцев: «Русь, Кубань!» Это означало, что советские войска в Кубани. Немцы бежали. Днем 15 февраля 1943 г. воины 148 стрелковой дивизии  без боев заняли деревню.  После завершения военных действий жители собирали по полям  части тел солдат для захоронения в братской могиле на территории с.Архарово. После освобождения села тяжелые трудовые будни продолжались.

Зимой Женщины и подростки копали противотанковые окопы в деревнях Залипаевка и Акинтьево. 

 После изгнания немцев под руководством партийной организации жизнь в селе быстро возрождалась. Все труженики села включились в работу по подготовке к севу, но возникли серьезные трудности с семенами и тягловой силой. Из своих личных и без того скудных запасов, которые удалось сберечь в период оккупации, колхозники  начали сдавать семена в общественный семенной фонд. Этого было недостаточно.  Помогло и государство. Но семена надо было еще доставить в колхоз, не было ни машин, ни лошадей. И колхозники на себе доставляли мешки с семенами в колхоз. Приближалась весна. Требовались телеги для перевозок. И колхозники взялись за сбор и ремонт инвентаря.

Из колхоза  изъяли и отправили на фронт все, что могло ездить и ходить, то есть всех  здоровых лошадей, оставив крестьян с ржавыми колымагами и слепыми клячами. В то же время, безо всяких скидок на трудности, власти обязали колхозников  бесперебойно снабжать город и армию сельскохозяйственной продукцией.

Из-за отсутствия техники все работы приходилось выполнять вручную. Впрочем, народ у нас находчивый. Колхозницы навострились пахать, запрягая в плуг женщин, что посильнее (по 5-6, иногда по 8 женщин). И те тащили его не хуже трактора. По возможности,  использовали на пахоте, бороновании и перевозке тяжестей своих личных коров.

 Женщины и подростки сеяли пшеницу, просо, сажали картофель.

Рабочий день во время посевной начинался в четыре часа утра и заканчивался поздно вечером, при этом голодным селянам надо было успеть еще и засадить свой собственный огород. 

 Вручную убирали урожай. Женщины косили, дети  вязали снопы, потом они сушились и когда снопы просохнут, возили их на ток, где потом молотили. Хоть очень тяжело было, но все старались, убирали всё, что вырастили. Не было ни взрослых, ни детей, которые бы отлынивали от работы, даже малые дети – семи – десяти лет собирали колоски, чтоб в поле не пропало ни зернышка. Ждали хороших вестей с фронта и своим трудом помогали бить фашистов. Приезжали в бригаду председатель, секретари из райкома партии, рассказывали о делах на фронте, даже радио в деревне не было. Весной было еще труднее, все запасы кончались. Хлеба, как основного продукта, постоянно не хватало. Из-за нехватки муки его пекли с примесями, добавляя картошку и даже картофельные очистки. Картофельные очистки мыли, сушили, толкли и пекли лепешки, невкусные, постные. Толкли боярышный лист и добавляли в муку.  Собирали черный перезимовавший картофель с оттаявших полей и пекли лепешки. Нехватку сахара  научились компенсировать, изготовляя из тыквы и свеклы самодельный мармелад. Кашу, например, варили из семян лебеды, лепёшки пекли из конского щавеля. Вместо чая использовали листья черной смородины, сушеную морковь и прочие травы. В деревне люди страшно голодали, употребляли в пищу травы, отруби, очистки.  С лугов и лесов вырывали и утаскивали домой весь конский щавель. Варили из него суп, забеливая молоком. 

Очень выручали коровы. Они давали молоко, и на них боронили. Выживали, как могли. Зубы чистили обычным углем. Лошади, истощенные, изголодавшиеся, бродили по полям и дорогам в поиске пищи, не выдерживали и погибали. Из-за отсутствия электричества и керосина крестьянам приходилось освещать своё жильё «жировиками» и лучинами.

Победа в Великой Отечественной войне была достигнута не только на ее

фронтах. Ее определяли также героические усилия тружеников тыла. Пелагея  Ивановна внесла свой вклад в Победу. Она  работала в колхозе: пахала на лошадях и быках , сама  впрягалась в соху, сеяла, убирала осенью урожай, косила траву, сушила сено. Летом вставала  в 5 часов, а спать ложилась за полночь. После сенокоса убирала рожь, пшеницу, ячмень, горох, овес и др.  Возила из леса дрова  на лошади. Зимой вязала  носки, варежки, сушила сухари и отсылала  всё на фронт. Сама ела хлеб, сваренный из гнилого картофеля.  Именно такие люди, как Латышева Пелагея Ивановна,   закладывали фундамент нашей победы.

Слайд 9. Труженица тыла - Ермилова Мария Гордеевна.

Мария Гордеевна Ермилова много лет работала в колхозе имени Куйбышева свинаркой.  Затем ушла на пенсию, но, несмотря на возраст, Мария Гордеевна  помогала колхозу. Не сидела она без дела – работала на мехтоку. 

Мария Гордеевна награждена многими медалями и почетными грамотами. 

Ермилова Мария Гордеевна родилась в д.Нижнее Архарово Малоархангельского района Орловской области 12 ноября 1912 года. 

В колхоз вступила в 1930 г. и  работала до 1989 г.

В 1930-е Марию Гордеевну направляли на торфоразработку в Ленинградскую область. В 1934 г. Вышла замуж за Ермилова Алексея Алексеевича, родила трех сыновей. Когда началась Великая Отечественная

 война, муж был призван в ряды Красной армии и погиб 6 октября 1941г. на реке Десне, защищая свою Родину.

Осенью 1941 года в село пришли немцы, Марию Гордеевну с детьми выселили из дома в подвал, где проживали еще три семьи. В подвале жили в течение всей оккупации. Хата была занята немцами. При отступлении фашисты гоняли население на расчистку дорог, а детей оставляли у соседей.

В феврале 1943 года Красная армия освободила село.

 Когда немцы отступали, вечером в дверь кто-то постучал. Открыла Мария Гордеевна — стоит солдатик невысокого роста; глянула а у него звездочка на шапке. «Наши пришли, родненькие!»- обрадовалась она. 

Все силы были направлены на восстановление разрушенного хозяйства.

Начались трудовые будни. «Фронту нужен хлеб, а поля заросли сорняком. Обрабатывали их женщины и подростки на коровах. Получаем задание, как можно больше выполоть. Собираем детей и идем на поле. Жжет июньское солнце, детям хочется пить.  Осот - сорняк колючий, корень длинный, крепко сидит в земле, голыми руками не возьмешь, да и сила нужна, а рукавиц и перчаток нет. Обматываем руки тряпками, привязывая их, и маемся. То один кричит, что укололся, то другой просит, чтобы вытащили колючку…

А вернувшись домой, начинаем есть варево из травы - конского щавеля. Остановится ком поперек горла, и крупные слезы капают в ложку, и льются проклятья на Гитлера и фашистов. С горя и со злости кинешь ложку в куть, а есть хочется, поднимешь, помоешь ее и снова хлебаешь зеленую мешанину».

В войну и послевоенные годы был страшный голод, ели крапиву, лебеду, из соболька пекли лепешки. Весной по огородам дети собирали перемерзлую картошку. Летом ловили рыбу, собирали ягоды. Не хватало дров, керосина, не было спичек. Колхоз получал все более трудные задания.  Начиналась весна, а в колхозе не хватало семян. Собирали по ведру - по два у колхозников, а при урожае колхоз рассчитывался. Ездили на лошадях и ссыпали в мешки, кто сколько может дать. Женщины, старики и дети работали день и ночь. Жилось очень тяжело, но Мария Гордеевна всегда трудилась с полной отдачей. Сами впрягались в соху, вручную сеяли, убирали. И это было легче не намного чем на войне, а может и трудней. 

Дети жили на печке, а в хате овечки, ягнята, телята. Не перечислить всего, что приходилось делать труженице. Хата у Марии Гордеевны завалилась (сейчас на этом месте стоит Сельский дом культуры) и она купила себе хату с помощью селян в 1947 году, в которой сегодня живет один из ее сыновей. 

 После окончания войны колхозу предоставили 6 коров и 2 свиноматки, за которыми поручили ухаживать Ермиловой Марии Гордеевне. Так постепенно в колхозе было создано животноводство. После войны пахали и сеяли вручную. Конюшни строили своими силами из хвороста и глины.

За заслуги перед Родиной Ермилова Мария Гордеевна награждена медалью «За доблестный и самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны» указом президиума Верховного Совета СССР от 6 июня 1945 года. Медаль была вручена  7 мая 1947 года. За время работы в колхозе неоднократно получала поощрительные грамоты. 

В 1950-е годы за успехи в труде (колхоз собрал урожай картофеля 280 центнеров с гектара) Мария Гордеевна была направлена на сельскохозяйственную выставку в Москву. В те годы устанавливали план работы на одного человека: обработать и убрать 2 гектара картофеля и 3 гектара свеклы. Все убирали вручную, копали бурты и засыпали урожай. 

В 1960-е Мария Гордеевна неоднократно была избрана депутатом Дубовицкого сельского совета от поселка Беловский. Принимала участие в художественной самодеятельности.

Ермилова Мария Гордеевна награждена медалями: «Ветеран труда», юбилейной медалью «За доблестный труд» в ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И. Ленина, «40 лет победы в Великой Отечественной войне», «50 лет победы в  Великой Отечественной войне», «60 лет победы в Великой Отечественной войне», имеет много почетных грамот. Неоднократно была занесена на «Доску почета» как колхоза им. Куйбышева, так и Малоархангельского района. Имела удостоверения: «Ветерана труда», «Ветеран Великой Отечественной войны», удостоверение вдовы погибшего военнослужащего. О трудовых достижениях Марии Гордеевны не раз печатались материалы в районной газете «Звезда».

     Я бы хотела  рассказать о Рекуновой Елизавете Захаровне, которой уже, к сожалению, нет с нами. 

   Было тяжело не только на фронте. Как страшна и сурова была жизнь в тылу, дома!

   Сначала ушли на фронт мужчины. Все их обязанности легли на плечи женщин. Не было техники, лошадей осталось мало. Приходилось очень много работать. 

   Сначала было всё сравнительно спокойно, но пришли немцы…

   Елизавета Захаровна в этот день была дома со своими детьми: их было трое. Старшему сыну – одиннадцать лет, второму ребёнку – четыре года, а младшей дочке – всего шесть месяцев. 

   Мать Елизаветы Захаровны с другими женщинами скирдовала сено на лугу. Они увидели, что со стороны Каменки идет большой отряд фашистов. Все оставили работу, побросали вилы, грабли и разбежались по домам.

   Дома женщины решили повесить посередине комнаты люльку с ребёнком, чтобы немцы подумали, что девочка больна. Женщины надеялись, что немцы не останутся у них.

   Гитлеровцы ходили по домам, определялись на постой. Пришли и в дом к Рекуновым, всё осмотрели и решили остаться. Немцев было около десяти человек, с ними был переводчик. С его помощью всё узнали о хозяйке, муже, детях.

   Фашисты сразу собрали жителей на сход, где изложили свой порядок: не противиться немецкому режиму, не укрывать никого и ничего. Вечерами и ночами никуда  не ходить, даже к соседям. Обо всём сообщать немецкому командованию: в с. Архарово колхозы были  распущены (до войны в каждой деревне был колхоз).

   Немцы отбирали у населения продукты питания, посуду, скотину, зерно, картошку.

   Военных действий на территории села не было, но фашистов очень боялись, так как за непослушание жестоко наказывали. Так, в д. Залипаевка расстреляли председателя колхоза и продавца магазина, а в с. Мишково несколько человек повесили. Их тела провисели целую неделю, чтобы все видели и боялись.

   Некоторые пожилые мужчины деревни стали полицаями. Но они помогали жителям деревни: предупреждали о проверках, грабежах.

   Очень тяжелое было это время, приходилось очень много работать. Зимой, например, лопатами расчищали дороги в селе. А ещё на каждого взрослого человека давали по 70 соток земли. На ней нужно было выращивать зерновые культуры, картофель для захватчиков. Землю капали лопатами или пахали на коровах, картофель тоже сажали под  лопату. Только полицаям жилось легче: им давали лошадь и технику.

   Однажды Елизавету Захаровну хотели  послать на лошадях  отвезти немцев в другую деревню. Она отказалась на свой страх и риск. К счастью, полицай не донёс на неё.

   Прошло время, и  немцы покинули деревню, ушли в Покровский район. Но покоя всё равно не было. Они приезжали, обворовывали, резали домашних животных, птицу, забирали зерно и картофель.    Тяжело было! Лишь успехи на фронте радовали, давали силу.

   Ведущий 2: Официальным символом Победы советского народа и его Вооруженных сил над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, является Знамя Победы – штурмовой флаг 150-й ордена Кутузова II степени Идрицкой стрелковой дивизии, водруженный 1 мая 1945 года на крыше здания рейхстага в городе Берлине. 

Оно представляет собой прикрепленное к древку прямоугольное красное полотнище, на лицевой стороне которого вверху у древка изображены серебряные пятиконечная звезда, серп и молот, на остальной части полотнища перед отправкой в Москву была добавлена надпись белыми буквами в четыре строки: «150 стр. ордена Кутузова II ст. Идрицк. див. 79 C.К. 3 У.А. 1 Б.Ф», что означает наименование дивизии. 

Ведущий 3: И сегодня Знамя Победы – это символ героической истории России, важнейшая государственная реликвия Российской Федерации. 

Ведущий 3: Мы все - правнуки и внуки, сыны и дети героического народа! 

Ведущий 2: Мы должны с вами знать и помнить, что Россия – это сила, скрепляющая представителей самых разных этносов в единое целое. Я горжусь тем, что родился и живу в России. 

Ведущий 3: К сожалению не все герои вернулись домой, но мы всегда помним о них, об их мужестве, отваге, проявленных при исполнении воинского долга. 

Ведущий 1: Право жить под мирным небом нам дано нашими дедами и прадедами, нашими героями. Вечная Слава героям, павшим за свободу и независимость нашей Родины! Если объявить по каждому погибшему в годы Великой Отечественной войны минуту молчания, страна будет молчать 57 лет. 

Ведущий 3: Через века, через года, – помните! 

Ведущий 2: О тех кто уже не придет никогда, – помните! 

Ведущий 1: Люди! Покуда сердца стучатся, – помните! 

Какою ценой завоевано счастье, – пожалуйста, помните! 

Благодарное человечество всегда будет помнить о стойкости и мужестве, о подвигах защитников Отечества.

Видео «Они живы, пока мы их помним!»

Минута молчания, звучит метроном

Ведущий 1: 

По всей стране от края и до края, 

Нет города такого, нет села, 

Куда бы ни пришла Победа в мае 

Великого девятого числа! 

Исполнение песни «День Победы» .

 Видеоролик песни «День Победы» сводным хором финалистов Всероссийского конкурса хоров в ВДЦ «Орленок». 

Ведущий 1: 

Сколько бы ни прошло лет, мы всегда будем помнить наших прадедов, наших родных и близких – всех, кто погиб, сражаясь за Родину. 

Ведущий 2: И всегда – в дни личного счастья и в дни всенародного торжества – мы будем приходить к памятникам, к обелискам, к вечному огню. 

Ведущий 3: Мы наследники героического прошлого своей страны, и от нас зависит судьба будущих поколений. Память о войне жива в нас. Она находит десятки путей, чтобы не покинуть человеческое сердце. 

Ведущий 1: 

Приглашаю всех присоединиться к всероссийским акциям, проходящим сейчас по всей стране. Акции «Окна Победы», «Мой герой», «Песни Победы»,  «Сад памяти», «Георгиевская ленточка»  (можно выбрать и перечислить часть акций). 

Ведущий 2: Давайте вместе делать добрые дела! Проведите субботник возле памятника, возложите цветы в память о подвигах, совершенных во имя Отечества. 

Ведущий 3: Наша память соединяет прошлое и будущее. 

Ведущий 2: От всей души поздравляем всех с великим праздником! Пусть сердца наши бьются в такт с сердцем Родины, и пусть наши дети, и внуки наших внуков будут помнить о стойкости и мужестве нашего народа и гордиться подвигами его героев! 

Ведущий 3: 9 мая навсегда останется самым большим и светлым праздником в каждой семье всех поколений, отменить который не сможет само время! 

